




Bau/Handwerk - 2524 - Bildung

Das Leistungsspektrum des Unternehmens reicht vom Stahlträger bis zu indi-
viduellen Metallideen oder Sonderkonstruktionen. Dazu gehören vor allem An-
fertigung von technischen Zeichnungen im 2D- oder 3D-Bereich. Stahl- und 
Industriebau, Schlosserarbeiten, Edelstahlverarbeitung und Schweißverfahren. 
Mit eigenem Fuhrpark sorgt das Unternehmen für reibungslose Abläufe.

SME Stahl- und Metallbau Ehbrecht GmbH + Co. Kg 
Grüner Weg 4 | 19303 Dömitz

Im Mittelpunkt unserer Ausbildungsberufe steht der Mensch – ob groß oder klein, ob ge-
sund oder krank, ob mit oder ohne Beeinträchtigung. Wer in der Pfl ege, in der Diagnostik, 
in der Therapie oder im Bereich Sozialwesen arbeiten möchte, ist bei uns genau richtig. 
In Trägerschaft der Landeshauptstadt Schwerin und in Verbindung mit verlässlichen Ko-
operationspartnern bieten wir die Vielfalt der Ausbildungsberufe im Gesundheits- und 
Sozialwesen an. In modern eingerichteten Fachkabinetten wird im praktischen Unter-
richt geübt, was dann in der Praxis angewandt und umgesetzt werden soll. Ob am 
Röntgengerät, beim EKG, im Labor, in der Physiotherapie, am Pfl egebett, im Musik- oder 
Kunstraum oder auch im Spielzimmer, jeder wird berufsspezifi sch im Gruppen unterricht 
darauf vorbereitet, sich mit den notwen digen Erfahrungen und Fähigkeiten in der Berufs-
praxis zu beweisen. Nachwuchskräfte werden in den Gesundheitsfachberufen ebenso 
gesucht wie im Sozialwesen. Das ist die Chance für eine sichere Zukunft in einem Beruf, 
der Verantwortung verlangt und viel Freude machen kann!

Regionales Berufl iches Bildungszentrum der Landeshauptstadt 
Schwerin Gesundheit und Sozialwesen

Ausbildungsplätze
 Medizinischer Technologe Funktionsdiagnostik (m/w/d) 
 Medizinischer Technologe Laboratoriumsanalytik (m/w/d) 
 Medizinischer Technologe Radiologie (m/w/d)  Pfl egefachmann/Pfl egefachfrau (m/w/d) 
 Kranken- und Altenpfl egehelfer (m/w/d) 
 Physiotherapeut (m/w/d)  Sozialwesen/Sozialassistent (m/w/d) 
 Erzieher 0- bis 10-Jährige (m/w/d)  Erzieher (m/w/d)  Heilerziehungspfl eger (m/w/d) 
 Erzieher (berufsbegleitend) (m/w/d) 
 Pharmazeutischtechnischer Assistent (m/w/d)  Friseur (m/w/d)  Kosmetiker (m/w/d)
 Medizinischer Fachangestellter (m/w/d)  Zahnmedizinischer Fachangestellter (m/w/d) 
 Notfallsanitäter (m/w/d)

Dr. Hans-Wolf-Str. 9 | 19055 Schwerin

Ausbildungsplätze
 Metallbauer/-in - Konstruktionstechnik
 Technische/-r Systemplaner/-in - FR Stahl- und Metallbautechnik

Anika Block

03855 557419

block.A@geso-sn.de

www.geso-sn.de

S. Ehbrecht

03875 822239

s.mueller-wendt@sme-doemitz.de

www.sme-doemitz.de



Industrie/Technik - 2726 - Bildung

Dockweiler ist ein international führender Hersteller von Edelstahlrohrsystemen 
in den Branchen der Halbleiter- und Pharma-Industrie, Analytik sowie der Fein-
chemie. Wir produzieren Rohre, Formteile, Kugelhähne, Schläuche und Kompo-
nenten sowie komplexe kundenspezifi sche Sonderanfertigungen. Dockweiler ist 
ein Familienunternehmen – alle Beschäftigten arbeiten respektvoll miteinander 
und legen besonders Wert auf ein gutes Betriebsklima. Weltweit beschäftigt das 
Unternehmen über 780 Mitarbeiter in mehreren Tochtergesellschaften und Vertre-
tungen. Wir bieten interessante und abwechslungsreiche Ausbildungsmöglich-
keiten und Arbeitsplätze mit guten Perspektiven für Deine individuelle berufl iche 
Weiterentwicklung.

DOCKWEILER AG 
An der Autobahn 30 | 19306 Neustadt-Glewe

Das saz ist ein etablierter und wirtschaftsnaher Bildungsdienstleister für beruf-
liche Bildung. Individuelle Bildungsdienstleistungen statt Kurse von der Stange 
sorgen für Qualifi kationsvorsprung, Wettbewerbs-, Berufs- und Beschäftigungs-
fähigkeit. Mehr als 30 Jahre Erfahrung als Bildungsdienstleister und eingetrage-
ner Verein garantieren umfassendes Know-how und kompetente Antworten auf 
alle Fragen zur Aus- und Weiterbildung.

saz - Schweriner Aus- und Weiterbildungszentrum e.V.

Ausbildungsplätze
industrielle gewerberblich-technische und kaufmännische Berufe, KAUSA

Ziegeleiweg 7 | 19057 Schwerin

Ausbildungsplätze
 Fachkraft für Lagerlogistik 
 Industriekaufmann/-frau
 Konstruktionsmechaniker/in
 Zerspannungsmechaniker/in

Duales Studium
 Maschinenbau (B. Eng.) 
 Wirtschaftsinformatik (B. Sc.)
 Wirtschaftsingenieurwesen (B. Sc.)

Ralf Marohn

0385 48020

marohn@sazev.de

www.sazev.de

Lisa Bongartz

03875 758396

l.bongartz@dockweiler.com

www.dockweiler.de



Lebensmittel - 2928 - Öffentlicher Dienst

Das Fleischwerk der EDEKA Nord GmbH ist ein Tochterunternehmen der EDEKA 
Handelsgesellschaft Nord GmbH. Wir produzieren Fleisch- und Wurstspeziali-
täten in unserem modernen Produktionsbetrieb im Gewerbegebiet Lüttow–Val-
luhn direkt an der A 24. Wir bilden in 12 verschiedenen Berufen aus, angefan-
gen beim Fleischer, über Fachlagerist bis zum LKW-Fahrer und Mechatroniker.

EDEKA Nord Fleischwerk 
Am Heisterbusch 24  | 19246 Lüttow-Valluhn

Die Industrie- und Handelskammer zu Schwerin vertritt die Interessen von ca. 
24.000 Unternehmen aus Industrie, Handel und Dienstleistungsbranche. Die Fir-
men haben ihren Sitz in der Landeshauptstadt Schwerin sowie den Landkreisen 
Nordwestmecklenburg und Ludwigslust-Parchim. Zu den Schwerpunkten ge-
hören die Beratung von Unternehmen, die politische Interessenvertretung und 
staatliche Aufgaben in Hand der Wirtschaft.

IHK zu Schwerin

Ausbildungsplätze
 kaufmännische und gewerblich-technische Berufe
 Duales Studium

Graf-Schack-Allee 12 | 19053 Schwerin

Ausbildungsplätze
 Fleischer 
 Fachkraft für Lebensmitteltechnik 
 Maschinen- u. Anlagenführer 
 Berufskraftfahrer 
 Mechatroniker 
 Fertigungsmechaniker 
 Fachlagerist  
 Fachkraft für Lagerlogistik
 Elektroniker für Betriebstechnik 
 Kaufl eute für Büromanagement / Spedition und Logistik / 

   Groß- und
   Außenhandel 

 Fachinformatiker für Systemintegration

Rica Witt

0385 5103421

r.witt@schwerin.ihk.de

www.ihk.de/schwerin

Anja Rasim

0388 51 558 760

anja.rasim@edeka.de

www.edeka-nordfrischecenter.de



Industrie /Technik - 3130 - Tourismus

Im Bereich Luftfahrt baut AMAS Fertigungsanlagen für Großfl ugzeuge. Damit 
ist AMAS Technology GmbH weltweit ein zuverlässiger Tier-1-Supplier der Luft-
fahrtindustrie. Spannend ist auch die Entwicklung und Fertigung von Beladungs-
trainern von Transportfl ugzeugen und Hubschraubern.

AMAS Technology GmbH
Am alten Postweg 66  | 19294 Neu Kaliß

Ludwigslust ist eine liebenswerte Stadt mit einem faszinierenden barocken En-
semble aus ehemaligem herzoglichen Residenzschloss, reizvoller Parkanlage 
und sehenswerter Altstadt. Dieser Tradition sieht sich das Hotel „Erbprinz“ ver-
pfl ichtet und lädt in ein Haus mit Stil und Charme ein. In der äußeren Hülle einer 
ehemaligen Fabrikanlage erwartet die Gäste ein stilvolles Ambiente, das dem 
gehobenen gastgeberischen Anspruch in jeder Beziehung gerecht wird. Hier 
wird jeder Aufenthalt im besten Sinne des Wortes zu einem besonderen Erleb-
nis mit Genuss für alle Sinne.

Hotel Erbprinz

Ausbildungsplätze
 Hotelfachmann/ -frau
 Restaurantfachmann/ -frau
 Koch/Köchin

Schweriner Straße 38 | 19288  Ludwigslust

Ausbildungsplätze
 Technische/r Produktdesigner/ -in (m|w|d) 
 Industriekaufmann/ -frau (m|w|d)  
 Metallbauer/ -in (m|w|d)

Duales Studium
 Bachelor of Engineering (m|w|d)

Frau Schröder

03874 25040

hotelleitung@erbprinz-ludwigslust.de

www.erbprinz-ludwigslust.de

Anja Rasim

03875 84010

am.adrian-hora@amas-gmbh.de

www.amas-gmbh.de



Bildung - 3332 - Öffentlicher Dienst

Du möchtest gern mit Menschen arbeiten? Du besitzt Empathie und hast keine 
Berührungsängste? Du unterstützt gern andere bei der Lösung von Problemen, 
bist teamfähig und handelst verantwortungsbewusst? Dann ist ein Beruf in den 
Bereichen Gesundheit, Pädagogik oder Pfl ege vielleicht genau das Richtige für 
dich. An den Privaten Berufl ichen Schulen der ecolea in Schwerin, Rostock und 
Stralsund kannst du zwischen 12 verschiedenen Ausbildungen im Gesundheits- 
und Sozialbereich wählen. Und das Beste ist: Du kannst fast alle direkt mit einem 
Studium an der Berufsakademie Nord kombinieren. Die Ausbildung in allen Ge-
sundheits- und Pfl egeberufen ist kostenfrei!

ecolea | Private Berufl iche Schule
Lankower Str. 9 | 19057 Schwerin

Die Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspfl ege des 
Landes Mecklenburg-Vorpommern ist die Hochschule für Nachwuchskräfte im 
öffentlichen Dienst des Landes. Wir bieten duale und bezahlte Studien- und 
Ausbildungsgänge an, die für ein Berufsleben im öffentlichen Dienst qualifi zie-
ren. Außerdem gibt es beim Land Mecklenburg-Vorpommern eine große Aus-
wahl an Arbeitsplätzen in unterschiedlichsten Tätigkeitsfeldern und Laufbahn-
gruppen. Wir suchen junge Leute, die sich interessante und abwechslungsreiche 
Aufgabengebiete in der Landesverwaltung oder der Landespolizei M-V vorstel-
len können und die Entwicklung unseres Landes mitgestalten möchten.

Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und 
Rechtspfl ege des Landes M-V

Ausbildungsplätze
 Ausbildung zur/zum Polizeivollzugsbeamtin/-beamten
 Ausbildung zur/zum Verwaltungswirt/-in

Duales Studium
 Bachelor of Arts-Polizeivollzugsdienst
 Bachelor of Laws-Öffentliche Verwaltung
 Diplom Rechtspfl eger/-in

Goldberger Straße 12-13 | 18273  Güstrow

Ausbildungsplätze
 Physiotherapeut:in  Ergotherapeut:in  Logopäd:in  Masseur:in und med.

   Bademeister:in  Diätassistent:in/Ernährungstherapeut:in  Sozialassistent:in 
 Erzieher:in  Heilerziehungspfl eger:in  Kosmetiker:in
 Notfallsanitäter:in  Pfl egefachmann/Pfl egefachfrau 
 Kranken- und Altenpfl egehelfer:in

Duales Studium
 B.Sc. Angewandte Therapie- und Pfl egewissenschaft
 B.A. Sozial- und Gesundheitspädagogik 

 

Mories Zeise

03855 8870130

m.zeise@fh-guestrow.de

www.fh-guestrow.de

Nicole Schimkat

0385 7452620

info@ecolea.de

www.ecolea.de



Logistik/Verkehr - 3534 - Bildung

EDEKA Nord Service-& Logistikgesellschaft mbH ist das Edeka Zentrallager 
für den Norden. Wir beschäftigen ca. 900 Mitarbeiter an unserem Standort in 
Lüttow-Valluhn.

EDEKA Nord Service- & Logistikgesellschaft MbH
Am Heisterbusch 22  | 19246 Lüttow-Valluhn

Der Campus am Ziegelsee beherbergt die staatlich anerkannte Fachschule und 
höhere Berufsfachschule für Sozial-, Heil- und Pfl egeberufe und bietet dir die 
perfekte Grundlage für eine erfolgreiche Karriere in diesen spannenden und zu-
kunftssicheren Branchen. Zudem kannst du am Studienstandort der ISBA bei 
uns ein Studium absolvieren. Du lernst nicht nur theoretisches Wissen, sondern 
erhältst auch praktische Erfahrungen, die dich optimal auf den Arbeitsalltag vor-
bereiten. Unsere hochqualifi zierten Lehrkräfte vermitteln dir nicht nur das nötige 
Fachwissen, sondern stehen dir auch als Mentoren zur Seite, um dich individuell 
zu fördern und zu unterstützen. 

SWS Schulen Campus am Ziegelsee

Ausbildungsplätze
 Logopädie 
 Physiotherapie
 Ergotherapie
 Kranken- und Altenpfl egehelfer
 Pfl egefachmann
 Erzieher
 Heilerziehungspfl ege
 Sozialassistenz

Ziegelseestraße 1 | 19055 Schwerin

Ausbildungsplätze
 Berufskraftfahrer
 Kaufmann/-frau für Groß- und Außenhandelsmanagement
 Kaufmann/-frau Spedition und Logistikmanagement

Abba Broermann

0385 208880

a-k.broermann@sws-schulen.de

www.sws-schulen.de

Sven Mischinger-Palme

0388 5165120 / 0388 5165461

sven.mischinger-palme@edeka.de

-



Gesundheit - 3736 - Bildung

Unser Ziel ist es, älteren Menschen ein Maximum an Lebensfreude und Lebens-
qualität zu ermöglichen. Wir bieten Ihnen ein sicheres Zuhause in einer behag-
lichen Umgebung, fördern ein selbstbestimmtes Leben in der Gemeinschaft und 
geben Unterstützung in jeder Situation, rund um die Uhr. 
Die Domizile, Residenzen und Villen von Kursana vereinen alle Ansprüche an 
gute Pfl ege unter einem Dach. Als einer der führenden privaten Dienstleister im 
Bereich der Seniorenbetreuung sind wir mit 6.800 Mitarbeitern an 115 Stand-
orten präsent. Kursana hat mit seinen Pfl ege-, Betreuungs- und Serviceangebo-
ten einen Markennamen geschaffen, der mit Qualität, Kundenorientierung und 
sozialem Engagement verbunden ist. 

Kursana social care GmbH
Dorfstraße 28a  | 19073 Stralendorf

Die Fachhochschule des Mittelstands (FHM) ist eine der führenden privaten 
Hochschulen in Deutschland und legt den Fokus klar auf den Mittelstand. Seit 
Gründung in Bielefeld im Jahr 2000 ist unsere Geschichte geprägt von Innova-
tion, Qualität, Wissenschaftlichkeit, Transfer und dem stetigen Willen zur Wei-
terentwicklung - das gilt sowohl für den Bereich Studium und Lehre als auch für 
unsere anwendungsbezogene Forschung und Entwicklung. Als gemeinnützige 
Hochschule setzen wir dabei auf nachhaltiges Wachstum. Wir sind staatlich 
anerkannt und wurden mehrfach zur besten Business School Deutschlands 
gewählt. Unser Angebot umfasst Studiengänge in den Bereichen Psychologie, 
Pädagogik & Soziales, Wirtschaft, Medien & Kommunikation, Technologie und 
Sport & Gesundheit - deutschlandweit an unseren neun Standorten sowie orts-
unanhängig in der Online-Universität. Die FHM wird bei der BOMS durch den 
Standort Rostsock vertreten. Schwerpunkt des Standortes liegt auf den Berei-
chen Pädagogik & Soziales sowie auf Psychologie.

Fachhochschule des Mittelstands (FHM) Rostock

verschiedene Studienmodelle
 Vollzeitstudium  Teilzeitstudium  Kombistudium Fernstudium 

Studieneinrichtungen
 Pädagogik & Soziales  Psychologie  Wirtschaft  Medien & Kommunikation 
 Technologie  Sport & Gesundheit

Kröpeliner Str. 85 | 18055 Rostock

Ausbildungsplätze
 Pfl egefachfrau /-mann

Sophie Henke, Konrad Pommerenke

0381 4612390

rostock@fh-mittelstand.de

www.fhm-campus.de/dein-campus/campus-rostock/

Sarah Zithier

0386 976030

sarah.zithier@dussmann.de

www.kursana.de/stralendorf/



Öffentlicher Dienst - 3938 - Industrie/Technik

Wenn du dich für eine Laufbahn bei der Bundespolizei entscheidest, sorgst du 
für Sicherheit an Flughäfen und Bahnhöfen, auf See und in der Luft. In anderen 
Einsatzbereichen ermittelst du gegen Schleuserringe, fahndest nach Kriminellen, 
schützt die Goldreserven der Bundesbank oder wirst Spezialist für Polizeitechnik 
und IT. Bundespolizistinnen und Bundespolizisten sind auch rund um den Glo-
bus in derzeit 86 Ländern der Welt im Einsatz. Sichere dir jetzt deine Chance auf 
einen Ausbildungs- oder Studienplatz und bewirb dich bei der Bundespolizei. 
Ob mittlerer oder gehobener Polizeivollzugsdienst - du entscheist, was zu dir 
passt. Unsere Einstellungsvoraussetzungen fi ndest du auf: 
komm-zur-bundespolizei.de

Bundespolizeiakademie, Einstellungsberatung Rostock
Kopernikusstr. 1b  | 18057 Rostock

Die LSS Lewens Sonnenschutz-Systeme GmbH & Co. KG ist seit 25 Jahren ein 
stark wachsendes, mittelständisches Produktionsunternehmen mit hoher Va-
riantenvielfalt und einer sich ständig erweiternden Produktpalette. Als familien-
geführtes Unternehmen mit rund 230 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern fertigen 
wir seit 1998 auf mehr als 30.000 Quadratmetern am Standort Ludwigslust 

LSS Lewens Sonnenschutz-Systeme GmbH & Co. KG
Bauernallee 13 | 19288 Ludwigslust

Ausbildung und Studium
 Polizeivollzugsbeamter/-in der Bundespolizei, mittlerer und gehobener Dienst

Ausbildungsplätze
 Mechatroniker*innen 
 Industriemechaniker*innen
 Verfahrensmechaniker*innen für Beschichtungstechnik
 Technischer Konfektionär*innen 
 Industriekauffrau/-mann
 Fachkraft für Lagerlogistik

Chrismone Obereiner

03874 2502183

c.obereiner@lewens-markisen.de

www.lewens-markisen.de

Marko Moderecker

0381 128302 5000

eb.rostock@polizei.bund.de

www.komm-zur-bundespolizei.de



Gesundheit - 4140 - Handel

LUP-Kliniken Helene v. Bülow
Neustädter Straße 1 | 19288 Ludwigslust

Willkommen im #teamlidl! Lidl ist eines der führenden Unternehmen im Lebens-
mitteleinzelhandel und betreibt weltweit über 12.350 Filialen in derzeit 32 Län-
dern. Unseren Kollegen bieten wir zukunftssichere Jobs, einzigartige Entwick-
lungsperspektiven und ein attraktives übertarifl iches Gehalt. Zu uns passen 
Menschen, die Verantwortung übernehmen wollen und als überzeugte Team-
player alles daransetzen, voneinander zu lernen und gemeinsam immer besser 
zu werden. Mehr Infos auf jobs.lidl.de

Lidl Vertriebs-GmbH & Co. KG
Swienskuhlenstraße 6 | 18147 Rostock

Ausbildungsplätze
 Pfl egefachfrau/-mann
 Kranken- und Altenpfl egehelfer*in
 Anästhesietechnische/r Assistent*in
 Operationstechnische/r Assistent*in

Ausbildungsplätze
 Ausbildung Verkäufer (m/w/d)
 Ausbildung Kaufmann im Einzelhandel (m/w/d)
 Abiturientenprogramm Vertrieb inkl. Handelsfachwirt (m/w/d)

Duales Studium
 Handel (Bachelor of Arts)

Praktika
 Schülerpraktikum in der Filiale (m/w/d)

Es gibt gute Gründe, sich für eine Ausbildung in der Pfl ege zu entscheiden. Ne-
ben einer besonders spannendne, anspruchsvollen, abwechslungsreichen und 
verantwortungsvollen Tätigkeit ist die Pfl ege vor allem eins: ein Beruf mit vielen 
Chancen. In der Ausbildung sollen Sie befähigt werden, selbstsändig und eigen-
verantwortlich gesunde als auch kranke Menschen zu pfl egen, zu betreuen und 
zu beraten. Die LUP-Kliniken mit ihren Krankenhausstandorten Crivitz, Hage-
now und Ludwigslust bietet eine regionale und zukunftsträchtige Ausbildung 
in der Pfl ege. Wir verbinden Theorie und Praxis unmittelbar und legen großen 
Wert auf indivudelle Begleitung während der Ausbildung. Haben wir Ihr Interes-
se geweckt? Dann sprechen Sie uns an - wir freuen uns auf Sie.

Andreas Pohl

0381 66691 272

andreas.pohl@lidl.de

jobs.lidl.de

Romela Saß

03874 433 345

romela.sass@wmk-hvb.de

www.wmk-hvb.de



Logistik/Verkehr - 4342 - Öffentlicher Dienst

Was ist dir wichtig? In deinem Job, aber auch sonst im Leben? Lass uns darüber 
sprechen und entdecken, welcher Job im Team DB für dich genau der richtige ist. 
Denn bei uns fi ndest du unter mehr als 500 Berufen auch für dich einen spannen-
den Arbeitsplatz und etwas, das dir wichtig ist. Ob Sicherheit, Flexibilität, Diversi-
tät, Nachhaltigkeit oder etwas ganz anderes: Uns interessieren deine Bedürfnisse. 
Denn je besser du Job und Privatleben miteinander vereinbaren kannst, desto stär-
ker werden wir als Team DB.
Dir ist wichtig, mit deinem ersten Job mehr für Nachhaltigkeit zu tun?
In 50 Ausbildungsberufen oder 25 Dualen Studiengängen kannst du bei uns 
nicht nur in deinen Beruf starten, sondern damit auch klimafreundliche Mobilität 
voranbringen. Bei uns fi ndest du spannende Aufgaben im kaufmännischen oder 
technischen Bereich, in der IT oder im Verkehrswesen. Lass uns gemeinsam he-
rausfi nden, welche Ausbildung oder welches duale Studium dabei am besten zu 
dir passen! Denn egal, wie du bei uns einsteigst: Ein:e feste:r Ansprechparter:in 
ist immer an deiner Seite – und wir übernehmen dich nach deinem erfolgreichen 
Abschluss. Garantiert.

Deutsche Bahn AG

Die Landeshauptstadt Schwerin ist mit fast 100.000 Einwohnern und Einwoh-
nerinnen das politische Zentrum des Bundeslandes Mecklenburg-Vorpommern. 
Als Oberzentrum verfügt Schwerin neben dem historischen Stadtkern rund um 
das Schloss über eine hervorragend ausgebaute Infrastruktur in den Bereichen 
Bildung, Dienstleistung, medizinische Versorgung und Kultur. Die Stadtverwal-
tung Schwerin ist eine moderne Kommunalverwaltung mit zentralem Sitz im 
Stadthaus am Hauptbahnhof. Für derzeit rund 1.100 Bedienstete ist die Stadt-
verwaltung der zweitgrößte Arbeitgeber in der Landeshauptstadt. Es wird in 
den jeweiligen Verwaltungsfachdiensten, der Bibliothek, dem Archiv und der 
Schwimmhalle, sowie im Bereich Feuerwehr und Rettungsdienst ausgebildet.

Landeshauptstadt Schwerin 

Ausbildungsplätze
 Verwaltungsfachangestellte  Notfallsanitäter  Fachangestellte für Bäderbetriebe 
 Kaufl eute für Büromanagement  Fachangestellte für Medien- und Informations-

  dienste - Fachrichtung Archiv  Brandmeister Anwärter  Stadtbrandoberinspektor
  Anwärter
Duales Studium

 LL.B. Öffentliche Verwaltung  B.A. Soziale Arbeit (w/m/d)   B.Sc. Fachinformatik
Praktika
 Schülerpraktika  Fachpraktikum  Praxissemester  Anerkennungspraktikum 
 Refendariat oder auch Freiwilligendienst

Am Packhof 2-6 | 19053 Schwerin Washingtonplatz 3 | 10557 Berlin

Ausbildungsplätze
 Elektroniker:in für Betriebstechnik
 Mechatroniker:in
 Tiefbaufacharbeiter:in/Gleisbauer:in Refendariat oder auch Freiwilligendienst

Frau Pagel, Frau Below

0385 545 1224, 0385 545 1218

spagel@schwerin.de, jbelow@schwerin.de

www.schwerin.de/ausbildung

Markus Geyer

01523 7514646

schueler-ost@deutschebahn.com

www.db.jobs



Tourismus - 4544 - Gesundheit

DEHOGA MV
Konrad-Zuse-Straße 2 | 18057 Schwerin

LuLu bewegt ist ein evidenzorientiertes Therapiezentrum mit dem Kern Physio-
therapie und bietet ein breites Therapie- und Präventionsspektrum von Einzel-
therapie, Training, Gruppentherapie, Betriebliche Gesundheitsangebote bis hin 
zur Rehanachsorge (T-RENA).
Unser Schwerpunkt liegt mit unserem ZWEI - EINS - DEINS Prinzip ganz klar auf 
Individualität und Qualität, wodurch wir alle Menschen, präventiv oder mit Be-
einträchtigungen, zielgerichtet und lebensorientiert begleiten.

LuLu bewegt - Therapiezentrum Ludwigslust
Suhrlandstraße 6 | 19288 Ludwigslust

Ausbildungsplätze
 Koch/Köchin
 Fachkraft Küche
 Fachmann/-Frau für Restaurants und Veranstaltungsgastronomie
 Hotelfachmann/-frau
 Kaufmann/-Frau für Hotelmanagment
 Fachkraft Gastronomie
 Fachmann/-Frau für Systemgastronomie

Praktika
 Praktikums- & Kooperationspartner während der Ausbildung / dem dualen Stu-

   dium zur/zum PhysiotherapeutIn

Willst du nach den Sternen greifen? Deine Ausbildung im Gastgewerbe:
Schule ist für dich bald Geschichte? Klasse! Dann wird’s Zeit für deine Zukunft. 
Ob für Spitzenhotels oder Gourmet-Restaurants – wir suchen echte Gastro-Bur-
ner für Mecklenburg-Vorpommerns angesagteste Urlaubsorte.
Lass uns live am Messestand treffen! Zusammen checken wir ab, was dich in 
Sachen Hotel und Restaurant am meisten anzuckert. Noch mehr von uns siehst 
du im Laufe des Jahres: Dann tourt unser Foodtruck durchs Land – und parkt 
sicher auch auf deinem Schulhof. Feuer gefangen?

Tobias Baumgart & Svenja Kreutz

03874 32 99 77 4

offi ce@lulu-bewegt.de

www.lulu-bewegt.de

Jule Strotmann

0176 20 77 34 88

jule.strotmann@gastroburner.de

www.gastroburner.de



Lebensmittel - 4746 - Öffentlicher Dienst

Plukon Brenz GmbH
Am Brenzer Kanal 2 | 19306 Brenz

Die Agentur für Arbeit Schwerin ist ein kompetenter Ansprechpartner für die 
Arbeits- und Ausbildungsvermittlung. Jeden Tag werden dort Menschen zu The-
men rund um den Beruf beraten. Täglich unterstützt die Arbeitsagentur Bürge-
rinnen und Bürger mit fi nanziellen Leistungen wie Arbeitslosengeld und Kinder-
geld.

Bundesagentur für Arbeit
Schloßstr. 40 | 19288 Ludwigslust

Ausbildungsplätze
 Kaufl eute für Büromanagement
 Industriekaufl eute
 Elektroniker für Betriebstechnik
 Industriemechniker
 Maschinen- und Anlagenführer
 Fachkraft für Lebensmitteltechnik
 Fachkraft für Lagerlogistik
 Fachlagerist (alle gleichermaßen M/W/D) 

Ausbildungsplätze
 Fachangestellte/r für Arbeitsmarktdienstleistung

Die Plukon Food Group ist einer der größten Anbieter auf dem europäischen Ge-
fl ügelfl eischmarkt. Die Gruppe liefert Hähnchenprodukte und Fertiggerichte an 
führende europäische Lebensmittelpartner. Das Unternehmen ist an 30 Stand-
orten in sechs Ländern vertreten und beschäftigt rund 9.000 Mitarbeiter*innen. 
Mit innovativen Produkten und an Tierwohl orientierten Haltungsformen setzt 
die Plukon Food Group international Maßstäbe.

Franziska Schmidt

03874 626 216

franziska.schmidt13@arbeitsagentur.de

www.arbeitsagentur.de

Frau Klimt

0152 226 197 32 

d.klimt@plukon.de

www.plukon.de



Lebensmittel - 4948 - Gesundheit

Trolli GmbH Betriebsstätte Hagenow
Steegener Chaussee 13 | 19230 Hagenow

Sanitätshaus Ludwigslust ist ein professioneller Partner für Homecare, Reha-
technik und Orthopädietechnik. Am 28. September 2018 wurde diesem Sani-
tätshaus in Düsseldorf der Branchen-Oscar des deutschen Gesundheits-Fach-
handels verliehen.

Sanitätshaus Ludwigslust
Am Marstall 1 | 19288 Ludwigslust

Ausbildungsplätze
 Süßwarentechnologe (w/m/d)
 Fachkraft für Lebensmitteltechnik (w/m/d)
 Maschinen- und Anlagenführer Schwerpunkt Lebensmittel (w/m/d)
 Mechatroniker (w/m/d)
 Fachkraft für Lagerlogistik (w/m/d)

Ausbildungsplätze
 Kauffrau / Kaufmann im Gesundheitswesen
 Orthopädietechniker/-in

Hallo, wir sind Trolli! Hersteller der kreativsten und innovativsten Fruchtgummis 
weit und breit. Vom weltweiten Klassiker Saure Glühwürmchen über die einzig-
artigen Burger und Glotzer bis hin zu den veganen Dinorex. Wo das herkommt, 
muss die Arbeit Spaß machen - fi nden auch die 2.200 Mitarbeiter unserer inter-
nationalen Trolli-Familie in Deutschland, Spanien, China, Frankreich und den 
USA, die mit einzigartiger Technologie und viel Fantasie den Süßwaren-Markt 
aufmischen. Let the fun win! 

Herr Balmer

0173 86 76 999

info@sanitaetshaus-ludwigslust.de

www.sanitätshaus-ludwigslust.de

Nicole Wullweber

03883 6109120

nicole.wullweber@trolli.de

www.trolli.de



Bau/Handwerk - 5150 - Lebensmittel

Steinmetz Mahnke
Friedhofsweg 7 | 19288 Ludwigslust

Die Verwendung traditioneller Rezepturen in Kombination mit modernsten Tech-
nologien ermöglicht uns eine Produktion verschiedenster Fleisch- und Wurst-
spezialitäten auf höchstem Niveau. „Ludwigsluster“ steht – nicht nur in unserer 
Region, sondern noch weit über die Landesgrenzen hinaus – für ein umfassen-
des Sortiment. Unser auf die unterschiedlichen Geschmäcker unserer Kunden 
abgestimmtes Produktportfolio beinhaltet neben den traditionellen Wurstsor-
ten wie Salami und Leberwurst auch modernste Variationen, die den aktuellen 
Ernährungstrends entsprechen. Insgesamt stehen wir für exzellente Produkte, 
die aus einem Zusammenspiel von Leidenschaft und Handwerkskunst gefertigt 
werden.

LFW Ludwigsluster Fleisch- und Wurstspezialitäten GmbH & Co. KG
Bauernallee 9 | 19288 Ludwigslust

Ausbildungsplätze
 Steinmetz

Ausbildungsplätze
 Ausbildung zur Fachkraft für Lebensmitteltechnik (FaLet) (m/w/d)  Ausbil-

  dung zur Fachkraft für Lagerlogistik (m/w/d)  Ausbildung zum Mechatroniker
  (m/w/d)  Ausbildung zum Maschinen- und Anlagenführer für die Lebensmit-
  teltechnik (m/w/d)

 Ausbildung zum/r Industriekaufmann/-frau (m/w/d)  Ausbildung zum Flei-
   scher (m/w/d)  Ausbildung Kaufmann/-frau für Büromanagment (m/w/d)
Duales Studium

 Lebensmitteltechnologie (m/w/d)

Der Steinmetzbetrieb Mahnke ist die Verkörperung des ungewöhnlichsten Aus-
bildungsberufes in MV: Der älteste Beruf der Welt - der älteste Betrieb in MV 
- die modernste Ausbildung Deutschlands - das jüngste Ausbilderteam in MV. 
In der Ausbildung verwenden wir historische Maschinen die Jahrhunderte alt 
sind und beamen die Visionen des 21. Jahrhunderts mit High-Tech Maschinen in 
Naturstein. Steine bearbeiten, Steine formen, wilde Flächen einebnen, plastische 
Kunstwerke schaffen - das sind wir.

Angie Fehlandt

03874 4220 64

angie.fehlandt@lfw-ludwigslust.de

www.lfw-ludwigslust.de

Thomas Mahnke

03874 483 75 

info@grabmale-mahnke.de

www.grabmale-mahnke.de



Weitere - 5352 - Tourismus

Agentur mv4you
Mecklenburgstraße 85 | 19053 Schwerin

Steht deine Schulzeit kurz vor dem Abschluss und suchst du nach einer zu-
kunftsträchtigen Ausbildung in Mecklenburg? Schloss Basthorst bietet Ausbil-
dungen in gastronomischen und touristischen Berufen. Unsere dreijährige duale 
Ausbildung vermittelt alle nötigen theoretischen und praktischen Kenntnisse in 
einem abwechslungsreichen Arbeitsumfeld mit einem jungen, internationalen 
Team und Unterkunft vor Ort. Um den richtigen Beruf für dich zu fi nden, bieten 
wir die Möglichkeit, ein Praktikum zu absolvieren und so unsere Abteilungen, 
das Team und den Arbeitsalltag persönlich kennenzulernen. Entdecke die Aus-
bildung, die zu dir passt, auf Schloss Basthorst! 

Hotel Schloss Basthorst GmbH
Schlossstr. 18 | 19089 Crivitz OT Basthorst

Ausbildungsplätze
 Hotelfach
 Restaurantfach
 Küche
 Rezeption
 Veranstaltungskaufl eute
 E-Commerce

mv4you ist ein Jobportal, das Stellenangebote aus Mecklenburg-Vorpommern 
bietet und es Bewerbern ermöglicht, sich zu registrieren und von Unternehmen 
gefunden zu werden. Gegründet im Oktober 2001 von der Evangelischen Jugend 
Schwerin, konzentrierte sich mv4you zunächst auf den Kontakt zu abgewan-
derten Einheimischen. Seit 2004 entwickelte sich das Portal zu einer Plattform 
für Fach- und Führungskräfte in der Region. Die Agentur arbeitet eng mit lokalen 
Unternehmen zusammen, um qualifi ziertes Personal zu vermitteln und richtet 
sich an Pendler, ehemalige Einwohner und MV-Liebhaber. Gefördert durch das 
Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit Mecklenburg-Vorpommern, 
trägt mv4you zur Fachkräftesicherung im Land bei. 

Anja Lux

03863 5251 27

anja.lux@schloss-basthorst.de

www.schloss-basthorst.de

Janet Hospodarz

03857 6050 14

service@mv4you.de

www.mv4you.de



Handel - 5554 - Öffentlicher Dienst

STERNAUTO GmbH
Bremsweg 4 | 19057 Schwerin

Das Bundesamt für Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben organisisert und 
administriert den Bundesfreiwilligendienst. Ich als Berater im BFD informiere 
über die Rahmenbedingungen und bin Ansprechpartner des Amtes in Mecklen-
burg-Vorpommern.  

Bundesamt für Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben
Wiesenweg 41| 18356 Fuhlendorf

Ausbildungsplätze
 Bundesfreiwilligendienst

Deinen Schulabschluss fast in der Tasche? Den Einstieg ins Berufsleben fest im 
Visier? STERNAUTO ist eine der größten Automobilhandelsgruppen Deutsch-
lands. In 6 Bundesländern mit insgesamt über 25 Standorten in Berlin, Bran-
denburg, Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen 
leben wir in unseren modernen Autohäusern individuelle Mobilität. Unsere über 
1.600 Mitarbeitenden kennen die Trends und gehen voran. Wir sind der starke 
Partner rund um den Verkauf, die Vermietung und den Service der Marken Mer-
cedes-Benz, smart, BYD, INEOS Grenadier, FUSO, HYMER. Unser Ausbildungs-
konzept Bei uns kannst du von Anfang an Verantwortung übernehmen und deine 
eigenen Ideen einbringen. Wir machen dich fi t für die modernen Anforderungen 
der Arbeitswelt und vermitteln dir nicht nur Fachwissen, sondern auch wichtige 
Fähigkeiten wie Kommunikation, Problemlösung und Teamarbeit. Wir begleiten 
und unterstützen dich auch persönlich in deinem Lernprozess. Für einen leichten 
Start in eine aufregende Zukunft. Wir suchen motivierte Auszubildende wie dich, 
die mit Freude und Begeisterung bei der Sache sind. In unserem Bewerbungs-
verfahren steht deine Leidenschaft für den Beruf im Mittelpunkt.

Ausbildungsplätze
 Kraftfahrzeug-Mechatroniker PKW / NFZ / System- und Hochvolttechnik (m/w/d) 
 Fachkraft für Lagerlogistik (m/w/d)  Kaufmann für Büromanagement (m/w/d) 
 Fahrzeuglackierer (m/w/d)  Karosserie- und Fahrzeugbaumechaniker (m/w/d)

Peter Käsche

03843 77 69 405

peter.kaesche@bafza.bund.de

-

Christina Ide

0385 4888 123

christina.ide@sternauto.de

www.sternauto.de



Gesundheit - 5756 - Weitere

AWO Kreisverband Ludwigslust e.V. & AWO Service- 
und Pfl ege GmbH
Alexandrinenplatz 2 | 19288 Ludwigslust

Du suchst eine Ausbildung, die Dich auf das Berufsleben vorbereitet und Dir 
interessante Projekte bietet, an denen Du mitwirken kannst? Dann bist Du bei 
uns genau richtig. Wir versorgen regional bzw. deutschlandweit Kundinnen und 
Kunden mit Strom, Gas, Wärme, Wasser sowie Telekommunikationsprodukten. 
Eine der wichtigsten Zukunftsinvestitionen ist dabei die Einstellung unserer Aus-
zubildenden. Jährlich werden wir von der IHK zu Schwerin zum „TOP Ausbil-
dungsbetrieb“ ausgezeichnet.

Stadtwerke Schwerin GmbH (SWS)
Eckdrift 43-45 | 19061 Schwerin

Die Arbeiterwohlfahrt Ludwigslust bietet durch ihre AWO Service- und Pfl ege 
gGmbH stationäre Pfl ege in der Ludwigsluster Seniorenresidenz und über den 
AWO Kreisverband Ludwigslust e.V. Beratung und Unterstützung in verschie-
denen Bereichen im Altkreis Ludwigslust/Hagenow. Dies umfasst ambulan-
te Pfl egedienste, eine Dementen-Wohngemeinschaft, betreutes Wohnen, die 
Trägerschaft von 10 Kindertagesstätten und einem Jugendclub, sowie Hilfe zur 
Erziehung. Die AWO ist auch in der Beratungslandschaft aktiv, inklusive Mig-
rations-, Sucht- und Gewaltberatung, unterstützt die Ausbildung in Pfl ege und 
Erziehung und bietet Praktika sowie BFD/FSJ-Einsätze an. Als attraktiver Arbeit-
geber mit ca. 350 Mitarbeitern bietet die AWO moderne Arbeitsplätze und ein 
TVÖD-orientiertes Tarifsystem. 

Ausbildungsplätze
 Pfl egefachmann/-frau 
 begleitende Erzieher*in 
 FSJ 
 BFD

Praktika
 Pfl ege 
 Hauswirtschaft 
 Haustechnik

Ausbildungsplätze
 Kaufmann für Büromanagement (m/w/d)
 Elektroniker für Betriebstechnik (m/w/d)
 Rohrleitungsbauer (m/w/d)
 Chemielaborant (m/w/d)
 Umwelttechnologe für Wasserversorgung (m/w/d)
 Umwelttechnologe für Abwasserbewirtschaftung (m/w/d)
 Mechatroniker (m/w/d)

Chiara Stockdreher

0385 6331203

ausbildung.stockdreher@swsn.de

-

Frau Lübcke, Frau Saffan

03874 5704611

info@awo-ludwigslust.de

www.awo-ludwigslust.de



Industrie/Technik - 5958 - Öffentlicher Dienst

Schoeller Allibert GmbH
Sacktannen 1 | 19057 Schwerin

Im militärischen Einsatz oder bei der zivilen Arbeit in der Verwaltung: Bei der 
Bundeswehr tragen Sie Ihren ganz persönlichen Teil dazu bei, Deutschland ein 
Stück sicherer zu machen. Im Team mit Ihren Kameradinnen und Kameraden 
oder Kolleginnen und Kollegen leisten Sie einen wertvollen Dienst für die gesam-
te Bevölkerung, auf den Sie zu Recht stolz sein können.

Karriereberatung der Bundeswehr Schwerin
Schlossgartenallee 66 | 19061 Schwerin

Als europäischer Marktführer mit einer 65-jährigen Erfolgsgeschichte ist Schoel-
ler Allibert seit der Erfi ndung der Kunststoffverpackung führend bei der Revoluti-
onierung von Lieferketten mit Lösungen, die sowohl effi zient als auch nachhaltig 
sind. Unser Ziel ist einfach und doch tiefgreifend: die Förderung nachhaltiger Lie-
ferketten durch innovative, wiederverwendbare Lösungen, die durch ihr Design 
effi zient und von Natur aus zirkulär sind. Mit jedem Produkt machen wir einen 
Schritt in Richtung einer nachhaltigeren Zukunft. Dabei unterstützen uns welt-
weit über 1.600 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in mehr als 20 Ländern.

Ausbildungsplätze
 Mechatroniker
 Verfahrensmechaniker
 Werkzeugmechaniker
 Fachkraft für Lagerlogistik
 Mediengestalter Siebdruck

Ausbildungsplätze
Die Bundeswehr bietet sowohl im militärischen als auch im zivilen Bereich circa 
50 verschiedene Berufsausbildungsmöglichkeiten an.

Studium
Der Arbeitgeber Bundeswehr bietet mehr als 50 verschiedene Studiengänge an, 
hier können Interessierte entweder innerhalb einer militärischen Laufbahn so-
wie innerhalb einer zivilen Laufbahn ein integriertes Studium erhalten.

Oberleutnant Thomas Bluhm

0385 3051333

KarrBBSchwerin@bundeswehr.org

www.bundeswehrkarriere.de

André Brunst

0385 74139613

andre.brunst@schoellerallibert.com

www.schoellerallibert.com/de/karriere



Weitere - 61 60 - Bildung

Textil-Service Mecklenburg GmbH
Am Spargelacker 9-10 | 19370 Parchim

Für alle, die auf der Suche nach einer Ausbildung sind und in der Region bleiben 
wollen, hat die Wirtschaftsförderung Südwestmeklenburg den LUPOMAT ent-
wickelt. Dort können Schüler*innen Ausbildungen, duale Studiengänge, Praktika 
und Ferienjobs fi nden. Zusätzlich gibt der LUPOMAT Tipps für die perfekte Be-
werbung, damit alle ihre Zukunft im Landeskreis Ludwigslust-Parchim fi nden.
Schülerinnen und Schüler fi nden außerdem auf dem Instagramkanal des LUPO-
MAT (@lupomatswm) mehrmals pro Woche aktuelle Ausbildungsangebote aus 
dem Landkreis.

LUPOMAT
Garnisonsstraße 7 | 19288 Ludwigslust

Wir sind Experten im Textilien-Leasing, spezialisiert auf Mietberufskleidung 
und -fußmatten sowie Businesskleidung und Waschraumhygiene. Als Teil des 
DBL-Verbunds wachsen wir stetig und suchen neue Teammitglieder, die unsere 
Leidenschaft für Textilien teilen. Unsere über 200 Mitarbeitenden bringen Er-
fahrung, Engagement und Teamgeist mit. Wir bieten eine positive Arbeitsatmo-
sphäre mit Optimismus, Vertrauen und offener Kommunikation. Bist du bereit, 
Teil unseres Teams zu werden?

Ausbildungsplätze
 Änderungsschneider
 Textilreiniger
 Industriekaufl eute

Frau Voskehat Haroyan

03871 722 56 07

info@lup-o-mat.de

www.lup-o-mat.de

Stefanie Ahrendt

03871 621 68 07

stefanie.ahrendt@dbl-tsm.de

www.dbl-tsm.de



Öffentlicher Dienst - 6362 - Bildung

Landkreis Ludwigslust-Parchim
Pulitzer Straße 25 | 19370 Parchim

Der Internationale Bund (IB) ist mit seinem Verein und seinen Gesellschaften 
einer der großen Anbieter der Jugend-, Sozial- und Bildungsarbeit in Deutsch-
land. Die Bildungsangebote und sozialen Dienstleistungen der Kinder- und Ju-
gendhilfe sind aufeinander abgestimmt und haben zum Ziel, Kinder und Eltern 
wohnortnah zu unterstützen.

Internationaler Bund, freier Träger für Jugend-, Sozial-, und 
Bildungsarbeit e.V.
Dr.-Külz-Str. 20 | 19053 Schwerin

Der Landkreis Ludwigslust-Parchim bietet interessierten und motivierten 
Menschen jedes Jahr die Möglichkeit einer Ausbildung oder eines Studiums bei 
einem der größten Dienstleistungsunternehmen des Landes. 
Die Kreisverwaltung ist ein familienfreundlicher Arbeitgeber und punktet mit einem 
abwechslungsreichen Aufgabenspektrum und vielseitigen Tätigkeitsfeldern; hier 
lernen zwischen 80 und 90 Auszubildende und Studierende.
Nähere Informationen zu den einzelnen Ausbildungs- und Studienmöglichkeiten 
gibt es auf der Homepage des Landkreises Ludwigslust-Parchim unter 
www.kreis-lup.de/ausbildung. Hier werden auch die einzelnen Berufsbilder 
vorgestellt. Jetzt bewerben unter ausbildung@kreis-lup.de!

Ausbildungsplätze
 Verwaltungsfachangestellte  Kaufl eute Büromanagement  Geomatiker
 Vermessungstechniker  Verwaltungswirt (Beamtenlaufbahn mittlerer

   Dienst)  Straßenwärter
Duales Studium

 Soziale Arbeit (B.A.)   Öffentliche Verwaltung (LL.B.) 
 Bauingenieurwesen (B.Eng.)

Ausbildungsplätze
 FSJ
 FÖJ
 BFD
 ÖBFD

Katrin Paul

0171 9744025

katrin.paul@ib.de
www.ib-nord.de/freiwillig-im-
norden/mecklenburg-vorpommern

Frau Scharfschwerdt

03871 722 11 24

ausbildung@kreis-lup.de

www.kreis-lup.de/ausbildung



Öffentlicher Dienst - 6564 - Weitere

Amt Dömitz-Malliß
Slüterplatz 2 | 19303 Dömitz

Die Arbeit des Bauernverbandes Ludwigslust e. V. beinhaltet drei Hauptfelder: 
Interessenvertretung der Landwirte, breit ausgerichtete Öffentlichkeitsarbeit 
und Beratung der Mitglieder bei individuellen Anliegen. Dazu stehen wir im 
ständigen Austausch mit Politik, Behörden, Institutionen, anderen Verbänden 
sowie den Medien. Unsere Aktivitäten gehen bis ins Jahr 1991 zurück. Denn der 
heutige Verband geht aus der Verschmelzung der vormaligen Kreisbauernver-
bände Hagenow und Ludwigslust sowie einem Teil des Kreisbauernverbandes 
Schwerin hervor. Damit erstreckt sich das Arbeitsgebiet auf den gesamten Alt-
kreis Ludwigslust.

Bauernverband Ludwigslust e.V.
Lindenstraße 30 | 19288 Ludwigslust

Das Amt Dömitz-Malliß führt die Verwaltung für die Stadt Dömitz und sechs 
amtsangehörige Gemeinden aus. Insgesamt werden ca. 8.300 Bürgerinnen und 
Bürger durch die Fachbereiche a) Zentrale Dienste, b) Finanzen, c) Bau, Liegen-
schaften und Friedhof sowie d) Ordnung und Bürgerservice betreut.

Ausbildungsplätze
 Verwaltungsfachangestellte/r

Ausbildungsplätze
 Landwirt/in  Landwirt/in mit Fachhochschulreife  Tierwirt/in  Fachkraft für

   Agrarservice  Fachpraktiker/in Landwirtschaft
Praktika

 ganzjährig in vielen Landwirtschaftsbetrieben der Region möglich
Studium

 Studiengänge der Agrarwirtschaft (auch dual)  Staatlich geprüfte/er Agrar-
   betriebswirt/in

Nicole Gottschall

03874 29004

gottschall@bv-mv.de
www.bauernverband-mv.de/
regionalverbaende/ludwigslust/

Frau Voß

03875 831 644

voss@amtdoemitz-malliss.de

www.amtdoemitz-malliss.de



Bildung - 6766 - Handel

Universität Greifswald
Rubenowstr. 2 | 17489 Greifswald

AutoBrinkmann ist ein Verbund von Autohäusern der Marken Mercedes-Benz, 
Opel, Mitsubishi, Hyundai, smart und MAN. Die Brinkmann GmbH handelt mit 
Neu- und Gebrauchtwagen aller Art, Kraftfahrzeugteilen und Zubehör. Weiter-
hin ist der Betrieb von Reparaturwerkstätten für Kfz ein Bestandteil unseres Un-
ternehmens. Wir beschäftigen rund 700 Mitarbeiter an 11 Standorten in Nord-
deutschland. Der Hauptsitz unseres Unternehmens ist Güstrow. 

Brinkmann GmbH
Neuhofer Weiche 43-44 | 19370 Parchim

Die Universität Greifswald steht für Tradition und Innovation. Sie bietet eine 
hohe Qualität in Forschung und Lehre sowie ideale Studienbedingungen. Die 
inhaltliche Vielfalt der mittelgroßen Universität zeigt sich in einem breiten Fä-
cherspektrum an fünf Fakultäten mit insgesamt über 100 Studiengängen – viele 
davon NC-frei. Internationale Zusammenarbeit ist uns wichtig, als Studierende 
profi tiert ihr von rund 30 Hochschulpartnerschaften und fast 200 ERASMUS-
Partnerschaften. Unsere mehr als 10.000 Studierenden schätzen Greifswald als 
Fahrrad- und Studierendenstadt, die in direkter Nähe zum Ostseestrand liegt. 
Eine ausgewogene Study-Life-Balance ergibt sich aus der Vielzahl an studenti-
schen Initiativen, Clubs und einem breiten Angebot im Hochschulsport. Ihr habt 
die Möglichkeit über 80 Sportarten auszuprobieren, durch die maritime Lage 
viele davon im Wassersport. Eine familiäre Atmosphäre, der geringe Semes-
terbeitrag und überschaubare Lebenshaltungskosten ergänzen die attraktiven 
Studienbedingungen in Greifswald.

Studium
 über 90 Studiengänge: Von A wie Anglistik bis Z wie Zahnmedizin

Ausbildungsplätze
 Kfz.- Mechatroniker
 Kaufl eute für Büromanagement
 Automobilkaufl eute

René Grille

03871 629 019

rene.grille@autobrinkmann.de

www.autobrinkmann.de

Antje Kuchinke

03834 420 1294

antje.kuchinke@uni-greifswald.de

www.uni-greifswald.de



Bau/Handwerk - 6968 - Gesundheit

Betonwerk Moorkaten GmbH & Co. KG
Steegener Chaussee 4d | 19230 Hagenow

Maximalversorger und größter Arbeitgeber der #Lebenshauptstadt Schwerin. 
Wir bieten dir vielfältige Ausbildungsmöglichkeiten im Gesundheitswesen. In 40 
Fachbereichen sorgen rund 3.000 Mitarbeiter:innen täglich für das Wohl unse-
rer Patient:innen. Garantiert fi ndest auch du das richtige Team bei uns! Von der 
Chirurgie über die Psychiatrie bis zur Notfallmedizin gibt es zahlreiche Weiterbil-
dungs- und Spezialisierungsmöglichkeiten für dich. Wir bieten dir auch nach der 
Ausbildung Perspektiven, um in der #lebenshauptstadt zu bleiben! Für Fragen 
stehen wir dir an unserem Stand zur Verfügung oder du schaust auf unsere 
Website. Wir freuen uns auf dich!

Helios Kliniken GmbH - Standort Schwerin
Wismarsche Str. 3 | 19055 Schwerin

Seit nunmehr fast 100 Jahren produzieren wir für unsere Kunden unterschiedlichste 
Betonprodukte. Elementdecken und Fertigteile nach heutigem Standard seit 1990, 
Doppelwände seit 2007. Mit eigenen CAD- Planern und gelernten Fachkräften pla-
nen und fertigen wir Ihre Produkte. Das sichert nicht nur eine erstklassige Qualität, 
sondern vor allem auch heimische Arbeitsplätze.
Kontinuierliche Modernisierung unserer Anlagen und Schulung unserer Mitarbeiter 
wird auch in Zukunft dafür sorgen, dass Sie von uns Qualitätsprodukte nach neu-
esten Standards erhalten.
Heute ist das Betonwerk Moorkaten das leistungsstärkste Werk im Bereich Ele-
mentdecken und Elementwände in Norddeutschland und beschäftigt mittlerweile 
über 100 Mitarbeiter an den Standorten Hagenow und Kaltenkirchen.
Unsere Mitarbeiter genießen nicht nur die fl exiblen Arbeitszeiten, sondern vor allem 
die wertschätzende Unternehmenskultur und die Möglichkeit gemeinsam mit unse-
rem Unternehmen zu wachsen und das alles in einem familiären und professionellen 
Arbeitsumfeld. Sei dabei und starte deine Ausbildung im Betonwerk Moorkaten! Wir 
freuen uns auf dich!

Ausbildungsplätze
 Betonfertigteilbauer (m,w,d) an den Standorten Hagenow und Kaltenkirchen
 Kaufmann für Bürokommunikation (m,w,d) am Standort Kaltenkirchen 
 Bauzeichner Fachrichtung Ingenieurbau (m,w,d) am Standort Kaltenkirchen

Ausbildungsplätze
 Anästhesietechnische/r Assistent/in  Hebamme  Kranken- und Altenpfl e-

   gehelfer/in  Medizinisch-Technische/r Assistent/in für Funktionsdiagnostik 
 Medizinisch-Technische/r Laboratoriumsassistent/in  Medizinisch-Techni-

   sche/r Radiologieassistent/in  Medizinische/r Fachangestellte/r  Operations-
   technische/r Assistent/in  Pfl egefachmann/-frau  Physiotherapeut/in
 FSJ  BFD  Praktikum

Katrin Friedrich

03855 203 865

katrin.friedrich2@helios-gesundheit.de

www.helios-gesundheit.de/schwerin

Marko Lehwald-Pelz

03883 641 130

marko.lehwald-pelz@betonwerk-moorkaten.de

www.betonwerk-moorkaten.de



Industrie/Technik - 7170 - Weitere

Prysmian Kabel und Systeme GmbH
Siemensplatz 1 | 19057 Schwerin

Auslandsaufenthalte weltweit mit AIFS Educational Travel 
Ob als Au Pair, Work and Traveller, Freiwilliger oder beim Auslandsstudium - mit 
AIFS sammelst du weltweit Sprachkenntnisse, lernst neue Länder und Kulturen 
kennen, knüpfst internationale Freundschaften, verbesserst deine Sprachkennt-
nisse und erlebst dein ganz besonderes Abenteuer. Hier erfährst du Wichtiges 
und Wissenswertes zu einem möglichen Auslandsaufenthalt! 
• Au Pair • Work and Travel • Farm- & Ranchwork • Freiwilligenarbeit • Som-
merjobs in den USA (Camp America) • Auslandspraktikum • Studieren im Aus-
land • Adventure Trips, Sprachreise, Surfcamps

AIFS Educational Travel
Friedensplatz 1 | 53111 Bonn

Mit sechs einzigartigen Standorten in ganz Deutschland sind wir bereit, die Welt 
mit modernsten Produkten zu versorgen. Von den tiefsten Ozeanen und Minen-
anlagen bis zu den entferntesten Satelliten, die den Erdball im All umkreisen, 
fi ndet man Produkte aus unserer Herstellung. Prysmian Deutschland ist stolz 
darauf, Teil des weltgrößten globalen Akteurs auf dem Kabelproduktionssektor 
zu sein - der Prysmian Group. Der Erfolg von Prysmian beruht auf den 30.000 
Beschäftigten weltweit. Unser globales Unternehmen beherbergt eine Beleg-
schaft, die so vielfältig ist wie die Welt selbst. Wir sind Fürsprecher der Chan-
cengleichheit und streben ein Arbeitsumfeld der Einbindung an, damit sich jeder 
einbezogen und respektiert fühlt und sein/ihr Bestes geben kann. Gemeinsam 
mit euch gestalten wir die Energiewende.

Ausbildungsplätze
 Maschinen- und Anlagenführer
 Industriekaufl eute
 Mechatroniker (Elektriker & Industriemechaniker)

Studium
 evtl. Duales Studium

Möglichkeiten
 Auslandsaufenthalte weltweit / Gap Year

Industrie/Technik - 71

Prysmian Kabel und Systeme GmbH

Juliane Krüger-Oechsle

 0228 957300

info@aifs.de

www.aifs.de

Manja Krey

0385 6431 2501

manja.krey@prysmian.com

www.prysmian.de



Finanzen - 7372 - Gesundheit

Sparkasse Mecklenburg-Schwerin
Marienplatz 9 | 19053 Schwerin

Die Helios Klinik Leezen ist eine Fachklinik mit 240 Betten, die sich in der aku-
ten Versorgung Schwerstkranker engagiert. Bei uns, direkt am Schweriner See, 
triffst Du auf ein tolles Team von erfahrenen und qualifi zierten Mitarbeiter:innen, 
die Dich während Deiner Ausbildung begleiten, eine familiäre Atmosphäre so-
wie eine sehr gute Ausstattung der Klinik. Somit bieten wir Dir beste Vorausset-
zungen für einen erfolgreichen Berufsstart. Für Fragen stehen wir Dir gerne an 
unserem Stand zur Verfügung. Komme gerne vorbei und lerne uns kennen. Wir 
freuen uns auf Dich!

Helios Klinik Leezen GmbH
Wittgensteiner Platz 1 | 19067 Leezen

Du möchtest nicht nur Theorie sondern auch abwechslungsreiche Praxis erle-
ben? Dann bist du bei der Sparkasse Mecklenburg-Schwerin genau richtig. Ein 
Konto eröffnen, ein Haus fi nanzieren oder die richtige Geldanlage fi nden - als 
Bankkaufmann (m/w/d) stehst du unseren Kunden in allen Lebenslagen zur Sei-
te. Auch dein duales Studium (BWL) kannst du bei uns starten. Wir suchen dich 
für die Standorte Schwerin, Parchim, Hagenow, Ludwigslust und Boizenburg. 
Werde Teil unseres Azubi-Teams!

Ausbildungsplätze
 Bankkaufmann/Bankkauffrau (m/w/d)

Duales Studium
 Bachelor of Arts BWL

Ausbildungsplätze
 Pfl egefachfrau/-mann
 Kranken- und Altenpfl egehelfer/in
 Medizinische/r Fachangestellter/r (m/w/d)

Robert Lehmann

3866 601020

robert.lehmann2@helios-gesundheit.de

www.helios-gesundheit.de/leezen

Ulrike Schröder

0385 5511321

ulrike.schroeder@spk-m-sn.de

www.sparkasse-mecklenburg-schwerin.de



Gesundheit - 7574 - Öffentlicher Dienst

Grabower Pfl egedienst Henning
Binnung 1 | 19300 Grabow

Stadt Hagenow
Lange Straße 28-32 | 19230 Hagenow

Das Unternehmen ist in der Pfl egebranche tätig. Zu den Dienstleistungen gehö-
ren ambulanter Pfl egedienst, Tagespfl ege und Pfl egeberatung. Die Tätigkeiten 
werden entsprechend Hilfebedarfs zur Unterstützung und Förderung der alltäg-
lichen Grundverrichtungen angeboten, welche die betreuten Personen dauer-
haft oder vorübergehend nicht mehr allein bewältigen können.

Ausbildungsplätze
 Umschulung zur Pfl egefachfrau

Ausbildungsplätze
 Verwaltungsfachangestellte - Fachrichtung Kommunalverwaltung
 staatlich anerkannte Erzieher für 0- bis 10-Jährige

Frau Beyer

03883 623130

i.beyer@hagenow.de

www.hagenow.de

Ulrike Heider

03875 6566400

pfl egedienst-grabow@pfl egehenning.de

www.pfl egehenning.de



Industrie/Technik - 7776 - Handel

Brüggen Fahrzeugwerk & Service GmbH
Geschwister-Scholl-Str. 15 | 19249 Lübtheen

Caravan-Wendt GmbH & Co. KG
Rosenstraße 2b | 19300 Kremmin

Die Brüggen Fahrzeugwerk & Service GmbH ist ein führendes mittelständisches 
Unternehmen in der Nutzfahrzeugbranche und produziert Wechselsysteme, 
Koffersattelaufl ieger, Festaufbauten sowie Systemkomponenten. Das Unter-
nehmen umfasst neben den zwei Produktionsstandorten in Herzlake und Lüb-
theen auch den After-Sales-Bereich. Seit Dezember 2015 ist die Firma Brüggen 
durch die Zusammenführung mit der Fahrzeugwerk Bernard Krone GmbH & 
Co. KG ein Teil der Krone-Nutzfahrzeug-Gruppe (Krone Commercial Vehicle SE). 
Die Krone Nutzfahrzeug-Gruppe beschäftigt an ihren fünf Standorten (Werlte, 
Herzlake, Lübtheen, Dinklage und Tire) ca. 2000 Mitarbeiter.

Ausbildungsplätze
 Industriekaufmann (m/w/d) 
 Mechatroniker(m/w/d) Konstruktionsmechaniker (m/w/d) 
 Verfahrensmechaniker für Beschichtungstechnik (m/w/d) 
 Maschinen- & Anlgaenbdiener (m/w/d) 
 Fachlagerist (m/w/d) 
 Fachkraft für Lagerlogistik (m/w/d) 
 Fachkraft für Metalltechnik (m/w/d)

Ausbildungsplätze
 Kaufmann für Bürokommunikation
 Karosserie- und Fahrzeugbaumechaniker Fachrichtung Caravan- und Reise-

   mobiltechnik (Caravan-Techniker)
 Kaufmann Groß- und Außenhandelsmanagement

Caravan Wendt vertreibt als größter Caravan-Händler im Norden und Osten 
Deutschlands Wohnmobile und Wohnwagen aller bekannten Markenhersteller. 
Der Fahrzeugbestand umfasst sowohl neue und gebrauchte Modelle als auch 
Sondermodelle in Form exklusiver Komplett-Pakete. Mit über 130 Mitarbeiter*in-
nen an den Standorten Kremmin und Bandenitz zählt die Caravan-Wendt-Grup-
pe zu den größten und wichtigsten Arbeitsgebern in der Caravanbranche in MV.

Sabine Brumm

03875 6378212

sabine.brumm@caravan-wendt.de

www.caravan-wendt.de

Ulrike Schweidt

ulrike.schweidt@brueggen-gmbh.de

www.brueggen-gmbh.de

-



Bildung - 7978 - Öffentlicher Dienst

Universität Rostock
Universitätsplatz 1 | 18051 Rostock

Stadt Ludwigslust
Schloßstraße 38 | 19288 Ludwigslust

Die Universität Rostock bietet über 170 Studiengänge in allen Wissenschaftsbe-
reichen: Agrar-/ Umweltwissenschaften, Ingenieurwissenschaften/ Informatik, 
Lehramt, Mathematik/ Naturwissenschaften, Medizin/ Life-Sciences, Sprach-/ 
Geisteswissenschaften sowie Wirtschafts-/ Sozial-/ Rechtswissenschaften. 
Wegen der guten Betreuung und der guten Ausstattung mit zahlreichen Neu-
bauten für z.B. die Natur- und Ingenieurwissenschaften werden die Studienbe-
dingungen in Rostock immer wieder als sehr gut bewertet. Aber auch die mo-
deraten Lebenshaltungskosten und die hohe Lebensqualität einer Großstadt mit 
unmittelbarer Nähe zum Meer sprechen für ein Studium in Rostock.

Studium
 140 Studiengänge in allen Wissenschaftsgebieten

Ausbildungsplätze
 Verwaltungsfachangestellte/r
 duale Erzieherausbildung
 FSJ

Die Aufgaben, die die Stadt Ludwigslust leistet, sind sehr vielfältig. Beispiele 
sind die Einrichtung von Schulen und Kindergärten, die Erstellung von Bebau-
ungsplänen, der Bau und die Erhaltung von Gemeindestraßen, die Ausstellung 
von Personalausweisen und Reisepässen und vieles mehr. Auch Angebote im 
Bereich Kultur und Tourismus, Stadtbibliothek, die Sport-und Freizeiteinrichtun-
gen sowie die Bürgerbeteiligung gehören zu unseren Aufgaben. Wir bieten Fa-
milienfreundlichkeit, fl exible Arbeitszeiten, tarifgerechte Bezahlung und soziale 
Leistungen.

Frau Kretzschmar

03874 526 118

angela.kretzschmar@ludwigslust.de

www.ludwigslust.de

- 

0381 498 1236

onTour@uni-rostock.de

www.uni-rostock.de/studium



Öffentlicher Dienst - 8180 - Gesundheit

Stadt Neustadt-Glewe
Markt 1 | 19306 Neustadt-Glewe

Diakonie Westmecklenburg-Schwerin gGmbH
Retgendorfer Str. 4 | 19067 Leezen

Die Stadt Neustadt-Glewe ist eine moderne und hauptamtlich organisierte 
Stadtverwaltung, die gleichzeitig als geschäftsführende Gemeinde des Amtes 
Neustadt-Glewe tätig ist. Somit besteht der Zuständigkeitsbereich aus verwal-
tungstechnischen Aufgaben für die Stadt Neustadt-Glewe inkl. Ortsteile, die 
Gemeinde Brenz und die Gemeinde Blievenstorf. Die Organisationsstruktur der 
Stadtverwaltung besteht aus 3 Fachdienstbereichen. Fachdienst I Bürgerservice 
und Zentrale Dienste inkl. Kita und Hort, Fachdienst II Finanzen und Fachdienst 
III Bauen, Umwelt und Liegenschaften inkl. Bauhof und Stadtforst. Derzeitig sind 
92 Mitarbeiter bei der Stadt Neustadt-Glewe beschäftigt. Wir freuen uns über 
motivierte und kreative Auszubildende, mit denen wir gemeinsam etwas be-
wegen können.

Ausbildungsplätze
 Verwaltungsfachangestellter (m/w/d)
 Erzieher für 0- bis 10-Jährige (m/w/d)

Ausbildungsplätze
 Pfl egefachfrau/-mann
 Erzieher*in Kinder 0-10 Jahre
 Altenpfl egehelfer*in

berufl iche Einstiegsmöglichkeiten
 Praktikumsplätze
 Referendariat
 FSJ
 BFD

Mit rund 60 Einrichtungen in der Landeshauptstadt Schwerin und der Region 
Westmecklenburg bietet der Unternehmensverbund Angebote für jedes Alter. 
Mitarbeitende engagieren sich z.B. in Kitas, Schulen, Wohn- und Pfl egeeinrich-
tungen, dem Ramper Werk für Menschen mit Behinderung, der Korb- und Stuhl-
fl echterei oder kreativen Werkstätten.

Julia Behn

0386667143

j.behn@diakonie-wmsn.de

www.diakonie-wmsn.de

Sandra Knaack

038757 50024

s.knaack@neustadt-glewe.de

www.neustadt-glewe.de



Lebensmittel - 8382 - Gesundheit

ReformKontor GmbH & Co. KG
Ernst-Litfaß-Str. 16 | 19246 Zarrentin

Bundesamt für Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben 
Informationen und Beratung zur generalistischen Pfl egeausbildung
An den Gelenkbogenhallen 2-6 | 50679 Köln

Die ReformKontor GmbH & Co. KG hat sich auf den Import und das Abpacken 
von Trockenfrüchten, Nüssen, Ölsaaten, Reis, Getreide usw. spezialisiert. Ca. 
80% der Produkte stammen aus ökologischem Anbau weltweit. Insbesondere 
die Trockenfrüchte wie Aprikosen, Feigen und Pfl aumen werden teilweise mit 
innovativen Technologien veredelt und in modernste Folienverpackungen ab-
gefüllt. TOP-Ausbildungsbetrieb seit über 12 Jahren in Folge, individuelle Förder-
möglichkeiten, abwechslungsreiche Aufgaben.

Ausbildungsplätze
 Fachkraft für Lebensmitteltechnik
 Maschinen- und Anlagenführer/in
 Mechatroniker/in
 Fachkraft für Lagerlogistik
 Fachlagerist/in

Information und Beratung zur:
 generalistischen Pfl egeausbildung (Pfl egefachmann/-frau) 
 hochschulischen Pfl egeausbildung (Pfl egefachmann/-frau B.A. / B.Sc.)

Bundesamt für Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben Referat 306 - Quali-
fi zierung Pfl egeberufe. Wir beraten Dich unabhängig und kostenfrei bei Fragen
rund um die Pfl egeausbildung! Das „Beratungsteam Pfl egeausbildung“ des
Bundesamtes für Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben besteht derzeit
aus rund 40 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, die in allen Regionen Deutsch-
lands vor Ort in Einsatz sind. Wir beraten im gesamten Bundesgebiet Interes-
sierte, Pfl egeeinrichtungen und Pfl egeschulen zum Themenkomplex Pfl ege-
ausbildung und zu allen Pfl egeberufen nach dem Pfl egeberufegesetz (Pfl BG).
Außerdem unterstützen und initiieren wir Netzwerke, Lernortkooperationen und
Ausbildungsverbünde, sind auf Ausbildungsmessen vertreten und halten Vor-
träge im Rahmen von Tagungen, Workshops und Fortbildungen.

Anja Trilk

0151 57991578

anja.trilk@bafza.bund.de

www.pfl egeausbildung.net

Diana Tombrock

0388 5151194

d.tombrock@reformkontor.de

www.reformkontor.de



Öffentlicher Dienst - 8584 - Industrie/Technik

Stadtwerke Ludwigslust-Grabow GmbH
Wasserturmweg 9 | 19288 Ludwigslust

Max Jacob Schilderfabrik GmbH
Juri-Gagarin-Ring 11 | 19370 Parchim

Die Stadtwerke Ludwigslust-Grabow GmbH sind ein regionaler Versorger für 
Energie, Wasser und Wärme. Zu den wichtigsten Zielen des Unternehmens ge-
hört die grundlegende Versorgung der Bevölkerung mit wesentlichen Gütern 
und Dienstleistungen. Die Versorgung von privaten Haushalten und Unterneh-
men mit Energie und Wasser zu bezahlbaren Preisen stellt eine gemeinschaft-
liche Schwerpunktaufgabe dar.

Ausbildungsplätze
 Industriekauffrau/-mann
 AnlagenmechanikerAusbildungsplätze

 Kaufmann/-frau für Büromanagement
 Fachlagerist/in
 Fachkraft für Lagerlogistik
 Medientechnologe/-technologin Druck

Die Max Jacob Schilderfabrik GmbH ist ein zertifi zierter Hersteller von Verkehrs-
zeichen. Wir beliefern Behörden, Öffentliche Anstalten und Unternehmen in 
ganz Deutschland. 1912 in Hamburg gegründet, ist das Unternehmen seit 1992 
in Parchim ansässig. Wir haben uns auf die Produktion und Montage von Ver-
kehrszeichen, Werbe- und Firmenschilder, sowie Beschriftungen spezialisiert. 
Dabei verfügt unser Unternehmen über einen großen Erfahrungsschatz im Be-
reich des Sieb- und Digitaldrucks, der Schildermalerei und der Herstellung von 
Aufstellvorrichtungen für Klein- und Großbeschilderungen.

Frank Massow

03871 42060

schilder@max-jacob.de

www.max-jacob.de

Viola Bortsch

03874 414 10

v.bortsch@stw-ludwigslust-grabow.de

www.stw-ludwigslust-grabow.de



Industrie/Technik - 8786 - Bau/Handwerk

B+S Landtechnik GmbH
Lassahner Straße 21 | 19300 Grabow

ALU-ME GmbH
Gewerbeallee 11 | 19357 Karstädt

B+S Landtechnik, gegründet 1991 durch die Familien Bruns und Schmidt, hat ei-
nen Teil des ehemaligen Kreisbetriebs für Landtechnik in Grabow übernommen 
und zu einem modernen Unternehmen ausgebaut. Mit vier Standorten und zwei 
Partnerbetrieben vertreibt und betreut das Unternehmen unter der Leitung von 
Geschäftsführer Alexander Bruns Landtechnik von führenden Herstellern wie 
John Deere. Mit einem Team von ca. 100 Mitarbeitern bietet B+S neben Groß-
maschinen auch Geräte für Haus und Garten an und legt besonderen Wert auf 
Kundendienst und digitale Innovationen. Die Firma legt großen Wert auf Ausbil-
dung, bildet in Berufen wie Land- und Baumaschinenmechatroniker, Groß- und 
Einzelhandelskaufl eute sowie Fachkräfte für Lagerlogistik aus und fördert durch 
zusätzliche Weiterbildungen.

Ausbildungsplätze
 Land- und Baumaschinen-Mechatroniker
 Kauffrau/mann für Groß- u. Außenhandelsmanagement
 Kauffrau/mann für Büromanagement 
 Fachkraft für Lagerlogistik

Ausbildungsplätze
 Metallbauer*in Fachrichtung Konstruktionstechnik

Duales Studium 
 Maschinenbau

Fachliche Expertise, modernste Fertigungstechnik, handwerkliches Können und 
Flexibilität machen uns zu einem zuverlässigen Partner in der Metallbranche. 
Seit der Firmengründung im Jahr 2000 wächst das Unternehmen ständig und 
wird in zweiter Generation weiterhin inhabergeführt. Mit rund 60 Miterarbeitern 
entwickeln, fertigen und vertreiben wir unsere Produkte national und internatio-
nal. Für Kunden aus der Nutzfahrzeugbranche, dem Maschinen- und Anlagen-
bau, erneuerbaren Energien und der Lebensmittelindustire sind wir täglich im 
Einsatz.

Vincent Tannert

038797 9020

info@alu-me.de

www.alu-me.de

Tino Lachmann

0387 563341

lachmanntino@bs-landtechnik.de

www.bs-landtechnik.de



Industrie/Technik - 8988 - Industrie/Technik

Food Academy e.V.
Gülzer Straße 15 | 19258 Boizenburg / Elbe

Jaeger Spezial-Dämmstoffe GmbH
Rudolf-Diesel-Str. 7 | 19243 Wittenburg

Ausbildungsplätze
 Fachkraft für Lagerlogistik (m/w/d)
 Maschinen- und Anlagenführer (m/w/d)
 Industriemechaniker (m/w/d)
 Fachkraft für Lebensmitteltechnik (m/w/d)
 Süßwarentechnologe (m/w/d)

Duales Studium
 Betriebswirtschaft (B.A.)
 Medien- und IT-Management (B.A.)

Ausbildungsplätze
 Industriekaufl eute
 Maschinen- und Anlagenführer
 Fachkraft für Lagerlogistik

Die Ernährungswirtschaft wächst kontinuierlich und festigt ihre Position als Leit-
branche in Mecklenburg-Vorpommern. Damit das so bleibt, sind gut ausgebilde-
te und motivierte Fachkräfte unentbehrlich. Das Finden und Binden von Fach-
kräften ist die zentrale Herausforderung des Unternehmens und steht damit im 
Fokus der Food Academy. Schon heute engagieren sich 21 Unternehmen mit 
über 3.500 Mitarbeitenden im Verein.

Die Jaeger Spezial-Dämmstoffe GmbH ist ein innovatives Unternehmen mit 
langjähriger Erfahrung in der Entwicklung und Herstellung von hochwertigen 
Dämmstoffen. Unser Ziel ist es, durch nachhaltige und effi ziente Lösungen einen 
entscheidenden Beitrag zum Umweltschutz und zur Energieeinsparung zu leis-
ten. Wir sind stolz darauf, in einem zukunftsorientierten Markt tätig zu sein und 
suchen engagierte und motivierte Auszubildende, die mit uns gemeinsam die 
Welt von morgen gestalten möchten. Wir bieten Ihnen die Möglichkeit, Theorie 
und Praxis miteinander zu verbinden und direkt an realen Projekten zu arbeiten.
Unser kollegiales und freundliches Arbeitsumfeld fördert den Austausch und 
die Zusammenarbeit. Wir unterstützen Sie in Ihrer persönlichen und berufl ichen 
Entwicklung. Werden Sie Teil eines Unternehmens, das sich den Herausforde-
rungen der Zukunft stellt und nachhaltige Lösungen entwickelt.

Hanni Pluskat

hanni.pluskat@jaeger-daemmstoffe.de

www.jaeger-daemmstoffe.de

038851 88010

Judit Joachim

0151 11228327

judit.joachim@foodacademy-mv.de

www.foodacademy-mv.de



Industrie/Technik - 9190 - Industrie/Technik

HENKEL Beiz- und Elektropoliertechnik GmbH & Co. KG
An der Autobahn 12 | 19306 Neustadt-Glewe

ALBA plc & Co. KG
Werkstraße 1 | 18069 Rostock

HENKEL Beiz- und Elektropoliertechnik GmbH & Co.KG ist ein international er-
folgreiches Unternehmen, das sich seit über 40 Jahren an Produktionsstand-
orten in Deutschland, Österreich und Ungarn mit hochwertigen Verfahren zur 
chemischen und elektrochemischen Oberfl ächenbehandlung von Metallen be-
schäftigt. Spezialisiert auf die Oberfl ächentechnik setzt das Unternehmen inno-
vative und industriell erprobte Verfahren in den verschiedensten Bereichen der 
Industrie ein. Die Bandbreite reicht von der Halbleiter- und Pharmaindustrie, der 
Biotechnologie über die chemische Industrie, der Medizintechnik bis zum allge-
meinen Maschinenbau und Bereich Design.

Ausbildungsplätze
 Fertigungs-/Industriemechaniker/in
 Industriekaufmann/frau 

Ausbildungsplätze
 Kaufmann für Büromanagement (m/w/d)
 Fachkraft für Lagerlogistik (m/w/d)
 Kaufmann für Groß- und Außenhandelsmanagement (m/w/d)
 Berufskraftfahrer (m/w/d)
 Kaufmann für Spedition- und Logistikdienstleistungen (m/w/d)
 Industriemechaniker (m/w/d)
 Umwelttechnologe für Kreislauf- und Abfallwirtschaft (m/w/d)

Bei ALBA hast du täglich die Möglich keit, deine Fähig keiten für etwas Sinn volles 
einzu setzen: Die nach haltige Verwendung unserer Rohstoffe. Heute sind wir mit 
insgesamt rund 5.400 Mit arbeiter*innen einer der führenden Umweltdienstleis-
ter und Rohstoffversorger in Europa. Werde Teil der ALBA-Familie und leiste 
damit auch einen wichtigen Beitrag für eine saubere Zukunft!

Lisa Franke

0175 5589921

lisa.franke@alba.info

www.alba.info

Judith Sieber

038757 66 365

j.sieber@henkel-epol.com

www.henkel-epol.com



Bildung - 9392 - Industrie/Technik

GiBB - Gesellschaft für innovative Bildung und 
Beschäftigung mbH
Am Industriegelände 4 | 19288 Ludwigslust

Neu Kaliß Spezialpaier GmbH
Am Alten Postweg 1 | 19294 Neu Kaliß

Als Bildungspartner bieten wir geförderte Weiterbildungen, Umschulungen und 
berufsbegleitende Seminare an. An unseren Standorten in Ludwigslust, Par-
chim, Hagenow und Schwerin erhalten Sie umfassende, kostenlose Beratung 
zur Berufswahl und zum berufl ichen Neuanfang. Wir bieten Qualifi zierungen 
und Coachings zur Bekämpfung des Fachkräftemangels und bearbeiten Pro-
jekte zu gesellschaftlichen Herausforderungen. Unsere Integrationsmaßnahmen 
zielen auf die Eingliederung in den Arbeitsmarkt ab.

Ausbildungsplätze
 KfZ-Mechtroniker
 Metallkonstruktionsmechaniker
 FA für Logistik / Fachlogistik
 Koch

Ausbildungsplätze
 Industriekaufmann/-frau
 Industriemechatroniker
 Papiertechnologe

Duales Studium
 Sustainable Science and Technology (Papiertechnik)

Neu Kaliss Spezialpapier GmbH entwickelt und produziert am Standort Neu
Kaliß technische Papiere und Vliese für unterschiedlichste Anwendungen in 
einer Vielzahl von Märkten, für den Automobil- und Luftfahrtsektor, die Lebens-
mittelbranche oder Vliese für Tape- und Dekoranwendungen. Wir sind ein nam-
hafter Hersteller von Premium-Tapetenvliesen. Neu Kaliss Spezialpapier gehört 
zu dem international tätigen Familienunternehmen Melitta® mit über 5.600 Be-
schäftigten, das eine führende Position mit Markenprodukten im Bereich für Kaf-
fee- und Teegenuss, für die Kaffeezubereitung sowie für den Haushalt einnimmt.

Juliane Petersen

038758 55 123

juliane.petersen@nkpaper.com

www.nkpaper.com

Jörg Ehbrecht

03874 41 77 092

j.ehbrecht@gibbmbh.de

www.gib-ludwigslust.de



Lebensmittel - 9594 - Weitere

Biscuit International Grabower Süßwaren GmbH
Kiebitzweg 1| 19300 Grabow

Vermessungsbüro Urban Neiseke Pawel
Ginsterweg 8 | 19288 Ludwigslust

Ausbildungsplätze
 Fachkraft für Lebensmitteltechnik (M/W/D)
 Maschinen- und Anlagenführer (M/W/D)
 Fachkraft für Lagerlogistik (M/W/D)
 Fachlagerist (M/W/D)
 Mechatroniker (M/W/D) 

Ausbildungsplätze
 Vermessungstechniker*in

Das Vermessungsbüro Urban in Ludwigslust besteht seit 1994. Es ist ein mittel-
ständisches Unternehmen. Das Vermessungsbüro ist anerkannter Ausbildungs-
betrieb für Vermessungstechniker*innen. Das Unternehmen bietet ein umfas-
sendes Leistungsportfolio in allen Vermessungsfragen. Zu den Kund*innen 
gehören private Bauherr*innen, Kommunen und Businesskund*innen. Neben 
der praktischen Vermessungsdurchführung wird auch eine fachkundige Bera-
tung angeboten.

Die Grabower Süßwaren GmbH gehört zur Biscuit International Gruppe, einem
internationalen Konzern, der Süß- und Dauerbackwarenbranche. Alle namhaf-
ten europäischen Handelsunternehmen zählen zu unseren Kunden. Am Stand-
ort Grabow, wo 170 Mitarbeiter beschäftigt sind, produzieren wir im 3-Schicht 
System Schaumküsse, Schaumwaffeln und Waffelblättchen.

Dipl.-Ing. Oliver Urban

03874 42 590 

oliver.urban@urban-vb.de

www.urban-vb.de

Franco Rausch

0152 02157304

frausch@biscuitinternational.com

www.biscuitinternational.com



Lebensmittel - 9796 - Bildung

Dr. Oetker Tiefkühlprodukte Wittenburg KG
Südring 1 | 19243 Wittenburg

Hochschule Wismar
Philipp-Müller-Straße 14 | 23966 Wismar

Ausbildungsplätze
 Fachkraft für Lebensmitteltechnik (m/w/d) 
 Industriekauffrau/-mann (m/w/d)
 Mechatroniker (m/w/d)

Hochschule Wismar - drei moderne Disziplinen unter einem Dach: Technik, 
Wirtschaft und Gestaltung, interdisziplinär und praxisnah. Wir arbeiten eng ver-
netzt mit Wissenschaftseinrichtungen und Wirtschaftspartnern in der Region 
und rund um den Globus. 
Wer Neues schafft, braucht eine inspirierende Arbeitsatmosphäre und den ent-
sprechenden Rückhalt vor Ort. Beides gibt es bei uns: moderne Labore und 
Werkstätten, so wie individuelle Betreuung.

Lernt uns kennen - gern auch am 22.05.2025 vor Ort, bei unserem Hochschul-
informationstag „CampusAhoi!2025“.

Seit mehr als drei Jahrzehnten wird im Werk Wittenburg die Kunst der 
Tiekühlpizzaherstellung perfektioniert. Hier entstehen täglich etwa 800.000 
Tiefkühlpizzen und über das Jahr verteilt fi nden rund 190 Millionen dieser 
schmackhaften Kreationen ihren Weg zu den Konsumenten in zahlreichen 
Ländern. Dies wäre ohne die moderne Fertigungsanlage und vor allem ohne 
das Engagement der Mitarbeitenden nicht möglich. Sie stellen sicher, dass 
die Pizzaprodukte höchsten Qualitätsansprüchen genügen und zuverlässig 
gelingen. Das Werk Wittenburg beschäftigt etwa 1.000 Mitarbeitende und 
zählt damit zu den größten Arbeitgebern in Mecklenburg-Vorpommern.

Frau Braun

03841 753 76 92

studienberatung@hs-wismar.de

www.hs-wismar.de

Sibylle Meier

038852 611 328

sibylle.meier@oetker.de

www.oetker.de



Weitere - 9998 - Soziales

Wasserstraßen- und Schifffahrtsamt Elbe
Dornhorster Weg 52 | 21481 Lauenburg

Diakonisches Werk MV e.V.
Körnerstraße 7 | 19055 Schwerin

Ausbildungsplätze
 Wasserbauer
 Vermessungstechniker
 Verwaltungsfachangestellte
 Elektroniker
 Binnenschifffahrtskapitän
 Industriemechaniker

Das Diakonische Werk Mecklenburg-Vorpommern e.V. gibt benachteiligten 
Menschen in Politik und Öffentlichkeit eine Stimme – unabhängig von Religion, 
Hautfarbe und Herkunft. Bei seinen Mitgliedern arbeiten mehr als 15.800 Be-
schäftigte in über 950 Einrichtungen. Zusätzlich engagieren sich in der Diakonie 
viele tausend Ehrenamtliche. Als Dienstleister berät der Landesverband seine 
Mitglieder in rechtlichen, konzeptionellen, pädagogischen und betriebswirt-
schaftlichen Fragen. Er verhandelt für sie auf Landesebene Rahmenverträge 
und wirbt Zuschüsse aus Land, Bund, der EU sowie Soziallotterien ein und bie-
tet Möglichkeiten der Aus- und Weiterbildung. Das Diakonische Werk Mecklen-
burg-Vorpommern e.V. hat seinen Dienstsitz in Schwerin und Greifswald.

Die Wasserstraßen- und Schifffahrtsverwaltung des Bundes ist für die 
Unterhaltung, den Ausbau und den Neubau von Bundeswasserstraßen 
zuständig. Sie sorgt als Strompolizei- und Bauaufsichtsbehörde dafür, dass 
die Wasserstraßen befahrbar und die bundeseigenen Schifffahrtsanlagen und 
die Wasserstraßen sicher sind. Als Schifffahrtspolizeibehörde sorgt sie dafür, 
dass durch den Verkehr oder sonstigen Nutzungen auf der Wasserstraße keine 
Gefahren für Mensch und Umwelt entsteht. 

Ausbildungsplätze
 Pfl egefachkräfte
 Erzieher*innen
 Pfl egehelfer*innen
 Kaufl eute für Bürokommunikation

Julia Beise-Gehrmann

0385 5006261

beise-gehrmann@diakonie-mv.de

www.diakonie-mv.de

Samira Nuß

04153 558 353

samiracharlyn.nuss@wsv.bund.de

www.wsv-elbe.wsv.de



Weitere - 101100 - Industrie/Technik

Landgestüt Redefi n
Betriebsgelände 1 | 19230 Redefi n

MUT Umwelttechnik GmbH
An der K 39 Nr. 1 | 19288 Ludwigslust

Ausbildungsplätze
 Pferdewirt

Die MUT Umwelttechnik GmbH ist ein zertifi zierter Entsorgungsfachbetrieb der 
Entsorgergemeinschaft Mecklenburg-Vorpommern e. V.. Die MUT Kommunal-
bau GmbH ist ein Tochterunternehmen der MUT Umwelttechnik GmbH und 
bietet ein breites Leistungsspektrum an kommunalen Baudienstleistungen. Im 
Unternehmen sind etwa 100 Mitarbeiter*innen beschäftigt.

Wirtschaftsbetrieb des Landes Mecklenburg-Vorpommern. Pferdehaltung / 
Zucht / Ausbildung

Ausbildungsplätze
 Kanalbauer
 Straßenbauer

Andreas Wilhelm

0175 6017412

wilhelm.mut@mut-lwl.de

-

Dirk Engelcke-Wilk

0388 5462021

info@landgestuet-redefi n.de

www.landgestuet-redefi n.de



Soziales - 103102 - Industrie/Technik

Lewitz-Werkstätten gGmbH
Heide-Feld 9 | 19370 Parchim

Nordex SE
Erich-Schlesinger Straße 50 | 18059 Rostock

Ausbildungsplätze
 Koch /Köchin
 Schüler- und Fachpraktika
 FSJ
 BFD

Als globales Unternehmen interagieren wir mit einer Vielzahl von Menschen und 
Kulturen. #TeamNordex besteht aus mehr als 10.500 Mitarbeitenden mit rund 
100 verschiedenen Nationalitäten. Was uns zusammenhält, ist unsere Leiden-
schaft für erneuerbare Energien und die gemeinsamen Werte, wie wir als Team 
zusammenarbeiten wollen - mit Integrität, Respekt, Kollegialität und Ownership. 
Teil der Nordex Group zu sein ist nicht nur eine internationale und interkulturelle 
Erfahrung, sondern wir bieten auch verschiedene individuelle Karrieremöglich-
keiten für Talente in kaufmännischen Berufen, On-Site und in unseren Werken, 
die interdisziplinär als ein Team zusammenarbeiten.
Wir wachsen und treiben den Ausbau erneuerbarer Energien weltweit gemein-
sam voran – ab jetzt gerne mit Dir!

Die Lewitz-Werkstätten gGmbH ist ein Sozialunternehmen der Eingliederungs- 
und Jugendhilfe im Landkreis Ludwigslust-Parchim mit mehr als 30-jähriger 
Erfahrung. Mit ca. 300 Beschäftigten bietet die Gesellschaft rund 1.200 Menschen 
mit und ohne Handicap ein vielfältiges Angebot sozialer Dienstleistungen in 
den Bereichen Arbeit, Wohnen und Tagesbetreuung an. 

Ausbildungsplätze
 Mechatroniker (m/w/d)
 Elektroniker für Betriebstechnik (m/w/d)
 IT-Systemelektroniker (m/w/d)
 Industriekaufl eute (m/w/d)
 Fachkräfte für Lagerlogistik (m/w/d)

Vivien Schulz

0381 66633295

vschulz@nordex-online.com

www.nordex-online.com/de

Kornelia Lühr

03871 6282 32

luehr@lewitz-werkstaetten.de

www.lewitzwerkstaetten.de



Weitere - 105104 - Öffentlicher Dienst

Arbeiten, vernetzen, wachsen, entwickeln, leben. Das DeveLUP bietet dir ein 
Umfeld, in dem du deine Ideen für eine nachhaltige Lebensweise jetzt und in Zu-
kunft umsetzen kannst. Hier fi nden Gründer:innen und junge Unternehmer:innen 
spannende Angebote, die sie bei ihrem Uunternehmensaufbau unterstützen. 
Wir bieten fl exible Arbeitsmöglichkeiten, vom modern ausgestatteten Einzelar-
beitsplatz bis hin zur Open-Air-Experimentierfl äche, vom interaktiven Meeting-
raum bis zur Community-Terrasse – das DeveLUP ermöglicht es Business Ideen 
für den und im ländlichen Raum umzusetzen.  Wir unterstützen Gründungsinte-
ressierte, junge Start-Ups sowie nachhaltige Unternehmen, damit Innovation in 
der Region die bestmöglichen Chancen hat.
Das Zukunftszentrum DeveLUP  beherbergt neben dem Startup- und Grün-
dungszentrum, den Fachdienst Metropolregion, Innovation und Projekte, die 
Kreisvolkshochschule und die Wirtschaftsförderungsgesellschaft Südwest-
mecklenburg mbH.

DeveLUP

Grabow ist als Grundzentrum die kommunale Verwaltung für die Stadt Grabow 
und die 12 Umlandgemeinden mit insgesamt rund 12.000 Einwohnern. Neben den 
Pfl ichtaufgaben der Verwaltung geht es auch um Erhalt und Weiterentwicklung 
der Stadt als „lebenswerte Stadt“, Weiterentwicklung der touristischen Infrastruk-
tur, Schaffung bezahlbaren Wohnraums, Bewältigung der Aufgaben im Bereich 
Altersstruktur der Bevölkerung, Schule, Jugendförderung, Digitalisierung, Energie-
wende, Erhalt der Infrastruktur, Sicherung der medizinischen Versorgung, Siche-
rung von Arbeitsplätzen, Unternehmensansiedlung und eben auch Fachkräfte- 
und Nachwuchskräftegewinnung. Kooperieren statt konkurrieren im Dialog mit den 
Nachbarstädten Ludwigslust und Neustadt-Glewe. Wir gehen Dinge gemeinsam 
an und heißen jeden willkommen, der sich einbringen und mitwirken will. Das Amt 
Grabow ist soeben erneut als familienfreundlicher Arbeitgeber zertifi ziert worden.

Amt Grabow

Ausbildungsplätze
 Verwaltungfachangestellte*r Kommunalverwaltung
 Fachangestelle*r Bäderbetriebe
 Erzieher*in 0-10 Jährige

Bundesfreiwilligendienst
 Museum  Amtsjugendpfl ege  Kita  Grundschule

Am Markt 11 | 19300 Grabow Garnisonsstraße 7 | 19288 Ludwigslust

Heute präsentieren sich 

die Hochschulen im Zu-

kunftszentrum DeveLUP!

Henrik Wegner

03871 722 6404

henrik.wegner@kreis-lup.de

www.deve-lup.de

René Möller

038756 503 18

personal@grabow.de

www.grabow.de



Weitere - 107106 - Logistik/Verkehr

Ypsomed Produktion GmbH
Ludwig-Bölkow-Straße 15 | 19061 Schwerin

Verkehsgesellschaft Ludwigslust-Parchim mbH
Bahnhofstraße 125 | 19230 Hagenow

Ausbildungsplätze
 Kaufl eute für Büromanagement
 Werkzeugmechaniker
 Kunststoff- und Kautschuktechnologe
 Fachkraft für Lagerlogistik
 Fachinformatiker / Systemlogistik
 Maschinen- und Anlagenführer
 Mechatroniker

Als kreiseigenes Unternehmen führt die Verkehrsgesellschaft Ludwigslust-Par-
chim mbH (VLP) den öffentlichen Personennahverkehr mit Omnibussen und 
Rufbussen im Landkreis Ludwigslust-Parchim sowie im Amt Neuhaus des Land-
kreises Lüneburg (Niedersachsen) durch. Rund 220 Omnisbusse sind derzeit im 
Einsatz und 450 Mitarbeiter*innen sind im Unternehmen beschäftigt.
Im eigenen Fahrschulbetrieb können Fahrerkaubnisse der Klassen D und DE er-
worben werden.

Ypsomed ist die führende Entwicklerin und Herstellerin von Injektions- 
und Infusionssystemen für die Selbstmedikation. Sie hat ihren Hauptsitz 
in Burgdorf in der Schweiz und verfügt über ein globales Netzwerk aus 
Produktionsstandorten, Tochtergesellschaften und Vertriebspartnern. Weltweit 
sind rund 2.600 Beschäftigte für Ypsomed tätig. Seit 2019 ist Ypsomed mit dem 
Produktionsstandort in Schwerin ansässig.

Ausbildungsplätze
 Kfz-Mechatroniker (m/w/d)
 Fachkraft im Fahrbetrieb (m/w/d)

Wir bieten dir einen Ausbildungsplatz in deiner Nähe in unseren Betriebsstellen 
Hagenow, Ludwigslust, Parchim und Sternberg. Um dir die Entscheidung leich-
ter zu machen, bieten wir im Vorfeld der Ausbildung die Möglichkeit an, einen 
Kennenlern-Tag oder ein Praktikum zu absolvieren.

Frau Tügel / Herr Menzel

03883 61 61 22

personal@vl-p.de

www.vlp-lup.de

Ramona Seehase

0385 20848145

ramona.seehase@ypsomed.com

www.ypsomed.de



Soziales - 109108 - Weitere

Biocomp Tox GmbH
Gewerbepark | 19288 Ludwigslust

DRK Soziale Freiwilligendienste M-V gGmbH
Wismansche Straße 298 | 19055 Schwerin

Ausbildungsplätze
 Freiwilliges Soziales Jahr
 Bundesfreiwilligendienst
 Internationaler Freiwilligendienst

Die DRK Soziale Freiwilligendienste Mecklenburg-Vorpommern gGmbH bietet 
ein breites Spektrum an Freiwilligendiensten in Mecklenburg-Vorpommern, 
Europa und der Welt an. Ob nun das Freiwillige Soziale Jahr (FSJ), der 
Bundesfreiwilligendienst (BFD) oder der Internationale Freiwilligendienst 
– überall kannst du dich berufl ich orientieren und persönliche Erfahrungen 
sammeln.

-

03874 2459904

info@biocomptox.com

www.biocomptox.de

Tessa Scheunemann

0385 593 782 296

t.scheunemann@drk-mv.de

www.drk-freiwillig-mv.de/

Die BiocompTox GmbH ist ein Unternehmen im Bereich Laboranalysen, 
Materialwissenschaften, Medizintechnik, Toxikologie und Biokompatibilität 
und wir sind FÜR DICH bei der BOMS, um die MINT-Fächer und den Bereich 
Medizintechnik zu vertreten. 

Du interessierst dich für Mathematik, Technik, Biologie, Informatik, Chemie und/
oder Physik und bist unsicher was du studieren oder lernen sollst? Sprich uns 
gerne an, wir haben einen breiten Überblick über Studiengänge und Lehrberufe 
im naturwissenschaftlich-technischen Bereich.

Stipendium
 für Medizinstudenten (m/w/d)



TIPPSTIPPS

Gesprächsbeginn
Nenne deinen Namen und stelle 
dich kurz vor. Denn so, wie du 
etwas über das Unternehmen 
erfahren möchtest, möchte die/der 
Unternehmensvertreter*in auch 
wissen, wer du bist.

Tipps für deinen Besuch bei der BOMS - 111110 - Kostenloses Shooting

für deinen Besuch 
bei der BOMS

Vorbereitung
Informiere dich über die teilnehmenden Unter-
nehmen und triff eine Vorauswahl. Welche 
Unternehmen interessieren dich? Recherchiere In-
formationen über diese Unternehmen und deren 
Ausbildungsberufe. Mache dir Notizen, überlege 
dir Fragen, die du am Stand stellen könntest.

Namensschilder
Um dem Gespräch eine persönlichere 
Note zu geben, nutze die Namens-
schilder der Unternehmensvertre-
ter*innen und spreche sie mit ihren 
Namen an.

Aktivität
Wichtig ist, dass du die Chance nutzt 
und selbstständig auf die Ausstel-
ler*innen zugehst, die dich interessie-
ren. Um Antworten zu fi nden, müssen 
Fragen gestellt werden. Die Unterneh-
mensvertreter*innen können nämlich 
keine Gedanken lesen, und deine 
Freund*innen wissen nicht alles!

Information
Zeige, dass du dich über das Unter-
nehmen informiert hast und stelle 
z. B. Fragen zu unklaren Punkten 
auf der Website. Das erleichtert dir 
den Gesprächseinstieg und wird dir 
vonseiten der Ansprechpartnerin 
bzw. des Ansprechpartners positiv 
angerechnet.

Gehaltsfrage
Zum Abschluss kannst du dich nach 
der Höhe der Ausbildungsvergütung 
erkundigen. Diese Frage solltest du 
jedoch niemals in den Mittelpunkt des 
Gesprächs stellen.

Rede dich warm
Bevor du zu deinem absoluten 
Traumarbeitgeber gehst, besuche 
erst ein oder zwei andere Unterneh-
men. Wähle hier Unternehmen aus, 
die dir nicht so wichtig sind. Durch 
erste Gespräche wirst du lockerer 
und kannst etwas trainieren. An-
schließend besuche deine Favoriten.

Offene Fragen
Achte darauf, dass deine Fragen 
nicht nur mit einem „Ja“ oder 
einem „Nein“ beantwortet 
werden können. Offene Fragen 
sind wichtig für ein lebendiges 
Gespräch.

Sei positiv 
Eine positive Ausstrahlung ist 
das Ticket für einen guten ersten 
Eindruck. Blickkontakt und ein 
freundliches Lächeln wirken hier 
Wunder.

Kostenloses Fotoshooting!

Bereitet euch auf eure Zukunft vor mit professionellen Bewerbungsbildern! 
Nutzt unser einmaliges Angebot eines kostenlosen Fotoshootings, um eure 
ersten Schritte ins Berufsleben mit Stil zu beginnen. Ihr wollt bei euren Be-
werbungen herausstechen? Dann ist dies eure Chance!

Damit ihr das Beste aus eurem Fotoshooting herausholt, hier eine 
Checkliste zur Vorbereitung:

Kleidung: Wählt ein professionelles Outfi t, das zu einer Bewerbung passt 
– eine saubere, gebügelte Bluse oder ein Hemd und gegebenenfalls ein 
Jackett. Vermeidet auffällige Muster oder Logos.

Haarstyling: Frisiert euch so, wie ihr es für ein Vorstellungsgespräch tun 
würdet. Achtet darauf, dass eure Haare gepfl egt aussehen und nicht ins 
Gesicht fallen.

Make-up: Nutzt ein dezentes Make-up, um euer natürliches Aussehen zu 
betonen, ohne übertrieben zu wirken. Denkt daran, dass Bewerbungsfotos 
authentisch und professionell aussehen sollten.

Accessoires: Wählt einfache, unauffällige Accessoires. Große Ohrringe oder 
auffällige Ketten können ablenken.

Ausdruck und Körperhaltung: Übt vorher euren Gesichtsausdruck und 
eine selbstbewusste Körperhaltung. Ein natürliches Lächeln wirkt einladend 
und positiv. Nutzt diese Gelegenheit, um einen starken ersten Eindruck zu 
hinterlassen! Wir freuen uns darauf, euch beim Fotoshooting zu sehen und 
gemeinsam professionelle Bewerbungsbilder zu erstellen.

Vergesst nicht, dass gute Vorbereitung der Schlüssel zu einem erfolgreichen 
Fotoshooting ist! Wir sind hier, um euch dabei zu unterstützen, das Beste 
aus dieser Gelegenheit zu machen.

Großartige Chance für 
perfekte Bewerbungsbilder:



112 - Mögliche Fragen beim Gespräch 

Maja Brieger 

T 0451  389 68-14
boms@dreiecksgeschichte.de

BEI FRAGEN 
ZUR BOMS 

wenden Sie sich gerne an:

Tipps für die Eltern

Welchen Nutzen hat die BOMS?

Zahlreiche Aussteller*innen aus unterschiedlichen Branchen stellen ihre Aus-
bildungsberufe, duale Studiengänge, Praktika und Ferienjobs vor.

Schüler*innen können gebündelt an einem Ort eine Vielzahl von Berufen 
und Unternehmen sowie Hochschulen kennenlernen und sich informieren. 
Im direkten Gespräch mit Führungskräften und Auszubildenden erfahren 
Ihre Kinder aus erster Hand mehr über die Berufe, Unternehmen und Bran-
chen und können sich den Einstieg ins Berufsleben besser vorstellen.

Im Gespräch mit Auszubildenden und Angestellten besteht für Ihre Kinder 
die Möglichkeit, bereits erste Kontakte in die Berufswelt zu knüpfen. 

Tipps für die Eltern - 113

  Welche Aufgaben erwarten mich im gewünschten Beruf?
  Was lerne ich während der Ausbildung und wie lange dauert sie?
  Welche Berufsschule werde ich für den theoretischen Teil der Ausbildung

      besuchen?
  Wie viele Ausbildungsplätze stehen im Jahr zur Verfügung?
  Wie viele Azubis bildet das Unternehmen derzeit aus?
  Welcher Abschluss wird von mir benötigt, um die Ausbildung in dem Betrieb

      zu beginnen?
  Ab wann kann ich mich bewerben? Bis wann sollte ich mich bewerben?
  Wer ist Ansprechpartner*in für Auszubildende und Bewerbungen im 

      Unternehmen?
  Wie sollte ich die Bewerbung übermitteln? Per Mail oder per Post?
  Auf was sollte ich in der Bewerbung besonders eingehen? 
  Werden auch z. B. erste Arbeitsproben verlangt?
  Wie ist das Auswahlverfahren nach Eingang der Bewerbungsunterlagen

      geregelt? (Vorstellungsgespräch, Assessment Center)
  Werden auch Praktika angeboten? Welche Voraussetzungen muss ich dafür

      mitbringen?
  Wie wird sich meine Arbeitszeit gestalten? (Montag bis Freitag, Schicht-

      dienst, Wochenendarbeit)
  Wie sehen die Übernahmechancen nach Beendigung der Ausbildung aus?
  Um etwas über die persönlichen Erfahrungen deiner Gesprächspartnerin 

      bzw. deines Gesprächspartners  im Unternehmen zu erfahren: „Warum
      arbeiten Sie in dem Unternehmen und was macht die Arbeit zu etwas 
      Besonderem?“

MÖGLICHE 
FRAGEN BEIM 
GESPRÄCH

… mit Unternehmen



Maja Brieger 

T 0451  389 68-14
boms@dreiecksgeschichte.de
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Platz für deine NotizenUnterstützen Sie Ihr Kind bei der Berufswahl!

Legen Sie zusammen mit Ihrem Kind den Grund des Besuchs fest, sodass 
am Tag der Messe eine klare Fokussierung vorliegt. Geht es darum, sich 
über weiterführende Schulen, konkrete Ausbildungsberufe und Unter-
nehmen zu informieren oder will sich Ihr Kind erst einmal einen Überblick 
verschaffen, was die Region zu bieten hat? In dieser Broschüre finden Sie 
Informationen zu den angebotenen Berufen und den Aussteller*innen. 

Erstellen Sie zusammen mit Ihrem Kind anhand der Interessen und 
Zielsetzungen einen individuellen Messeplan. Sprechen Sie weiterhin 
im Vorfeld über mögliche Fragen und Verhaltensregeln bei den Be-
suchen der Aussteller*innen.

Werten Sie im Anschluss den Besuch der BOMS gemeinsam mit Ihrem Kind 
aus: Welche Kontakte wurden geknüpft? Welche Wünsche und Vorstellun-
gen der beruflichen Zukunft konnten gefestigt werden? Wie können nächste 
sinnvolle Schritte aussehen (Bewerbungsfotos machen, Bewerbungsmappe 
erstellen, Kontaktaufnahme bestimmtes Unternehmen, konkrete Bewerbung 
etc.)?

Wir wollen unser Kind bei der Vorbereitung seines 
Besuches der BOMS unterstützen. Wie geht das 
am besten?

1.

2.

3.
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